

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTŐZSÓRA 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS. SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 JULIUS 20. PÉNTEK XXVI. ÉVFOLYAM 163. SZÁM.

A városi költségvetés

összeállításának megkezdéséről adtunk hírt tegnap. A város főszámvévevényének és a városi tanácsnak ez a munkája olyan nagy jelentőségű, olyan életbevágó, hogy érdemes e munkát megkezdésének eseményével foglalkozni. Helyesebben érdemes lenne, ha nem tudná az ember előre is, hogy e költségvetéssel való foglalkozás szinte hiábavaló munka, mert hiszen azt a költségvetési javaslatot nincs az az ellenzék, amely meg tudja változtatni. A meglevő többség ugyanis fejbőlintőjónaként fogja megszavazni az eléje terjesztett költségvetést még akkor is, ha a Független Polgári Párt a napnál világosabban mutatja is ki a költségvetés általános irányának és tételeinek helytelenségét. Szinte azt lenne kedvünk állítani, hogy ennek a törvényhatóságnak tulajdonképpen nem is lenne szabad már költségvetést megszavaznia. Annyira túlélté magát, annyira nem képviseli a legnagyobb részében a város polgárságának összességét és érdekeit, hogy a költségvetés összeállításának és megállapításának minden más jognál jelentősebb, súlyosabb jogát nem lenne szabad gyakorolnia. Epen ezért valamilyen megoldást kellene találni arra, hogy a polgárság ne csak október havában három nappal a megszavazás előtt láthassa a reá újból és újból hatalmas terheket rozó költségvetést, hanem már beleszólhasson akkor, amikor a hatalmas számszlopokat egymás alá írják. Egyrészt a dolog természetéből folyik, másrészt közigazgatási szervezeteink és bürokráciánk olyan, hogy az egyszer már összeállított költségvetésen változtatni már nagyon nehéz, szinte lehetetlen. De ha a polgárság már most, amikor odairják az egyes számtételeket, látná, hogy azok mekkora nagyok, már most felkiáltna félelmében és fájdalomában és tiltakozásával már most megakadályozhatná esetleg, hogy e számok olyan dagadtak, súlyos összegűek legyenek és talán e fájdalomkiáltás, e tiltakozás megmondolásra bírja azokat, akiknek akarata e számokat odairatja.

„A Népszövetség nem rughatja fel erkölcsi bázisait”

A miniszterelnök válasza Vészi József interpellációjára: „Ha nem kötelező a szerződésnek ez a pontja, nem kötelező a többi sem” Több oldalról hevesen támadták az OFB-t a felsőházban

A felsőház mai ülését negyeddíszegyor nyitotta meg báró Wlassics Gyula. Wlassics Gyula az elnöki jelentések során bemutatta Sesztina Jenő megbízó levelét, majd jelentette, hogy Vészi József sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt a miniszterelnökhöz.

az angol külügyminiszternek a magyar-román optánsperben teti kijelentései tárgyában. — Tekintettel arra, hogy a miniszterelnök ur, aki az interpellációra azonnal válaszolni óhajtott, — folytatta az elnök — az ülés megnyitására nem jelenhetett meg a felsőházban, a felsőház hozzájárulását kérem, hogy a házszabályoktól eltérően, ne a napirend előtt, hanem a napirend után terjeszthesse elő Vészi József sürgős interpellációját.

Az elnöki bejelentés után folytatták az OFB javaslat általános vitáját. Báró Vay László: Még mindig nem tartja ideálisnak a javaslatot a gazdaságtársadalom. Részletesen foglalkozik ezután a földreform pénzügyi részének megoldásával.

Az OFB teljesen rászolgált arra, hogy az egész gazdaságtársadalom egyöntetű bizalmatlanságát váltsa ki. A jogkereső gazdák ebben a hatóságban vagy bíróságban nem tudták feltalálni az objektívítást és a megantulajdon iránti tiszteletet.

Egy ilyen testület tagjai, amely részben hatóság, részben bíróság, igen könnyen a politikai atmoszférá behatása alá kerülhetnek. Ha az OFB meg tudott volna felelni mindazoknak a követelményeknek, amelyeket a bírósággal szemben országsszerte felállítanak, akkor nem nyilatkozott volna meg az ellenszenv, amely most fennáll.

Az OFB működésének meghosszabbítása csak bizalmatlanságot keltene. Az ingatlanforgalmi korlátozások, a mezőgazdasági ingatlan értékének devalvációját jelentik.

szorgalmasabb munka mellett sem tekintethetnek bele úgy, amint szeretnének és amint kellene. De szükséges — ismételjük — főképpen a költségvetés minden részletének még az összeállításakor való megismerése különösen a törvényhatósági bizottság mai összetétele miatt. Ez a törvényhatósági bizottság, amely életét nem a polgárság akaratának, hanem a belügyminiszter mumiákat mozgásra galvanizáló intézkedésének köszönheti, nem hivatott most már olyan óriási horderejű kérdést elintézni, mint amilyen Debrecen város költségvetése. Meg kell tehát találni a módot arra, hogy ezt a költségvetést a polgárság maga és mielőbb megismerje és a tervezett terhek láttára felkiáltson: Ezt nem akarom! Ezt nem engedem!

szabad birtokrendszer. Ha olyan jó volt az ősiség rendszere, akkor miért volt szükség 1848-ban szakítani ezzel? A hitbizomány rendszerét most véglegesen meg akarják szüntetni. Pesthy Pál igazságügyminiszter: Nem akarjuk! Ez nagy tévedés. Papp József: Nagymértékben be akarják szüntetni. Pesthy Pál igazságügyminiszter: Ez sem a! Papp József: Meg kell engedni, hogy használatra mindenki szabadon köthessen és mindenki szabadon parcellázhasson. József Miklós unitárius püspökhelyettes a következő szónok. Sajnája, hogy az OFB-vel és a törvényjavaslattal szemben igazán bántó kifejezésre ragadtak magukat egyesek. Olyan magatartásra, amely ennek a magas háznak méltóságával ellenkezik. Felháborodás fogadja az unitárius püspök kijelentését a magnások helyein. József Miklós: Itt még allegórikaképpen sem lehet boszorkánykonyháról, cárizmusról, garázdálkodásról beszélni. Hadik János: Beszélni fogunk az ön álláspontja ellenére! Igenis garázdálkodás! Sajnálok, hogy az előbb nem hallottam miket mondott! (Hadik közbeszólását hívei nagy éljenzéssel kísérik.) József Miklós: Eredeti célom az volt, hogy a kormány, valamint az országgyűlés előtt kifejezést adjak az unitárius egyház hálájának, hogy az unitárius egyháznak a földbirtok rendezése során szintén adományt juttatott, hogy jótékonykodását végezhesse. Az unitárius püspök e szavait gúnyos derűtséggel kísérik a Hadik körül ülő magnások. Mivel az általános vitának több szónoka nincs, báró Wlassics Gyula elnök Szőke Gyula előadónak adja meg a szót. Hadik János gróf személyes kérdésben szólalt fel, ideje volna már, hogy Szőke felsőházi tag ur tudomását vegye, hogy ha egy bizottsági jelentést terjeszt a plénum elé, annak a többség álláspontját kell tolmácsolnia. Ha pedig ez a meggyőződésével ellenkezik, ne fogadjon el ilyen megbízatást. Semmiféle szordinóról vagy egyéni véleményről itt nem lehet szó. Ha valaki belepottyan az előadói szerepbe és azt hiszi, hogy a javaslatot minden tekintetben elfogadják, azután pedig látja, hogy bizonyos tekintetben fontos módosítások történtek, akkor ezeket minden szordinótól mentesen kell bevennie az előadói jelentésbe. Több ilyen jelentés nem fog a Ház elé kerülni, mert mi tanulva az eddigieken, örködni fogunk a házszabályok Letartásán. Bernáth Géza, az egyesített bizottságok elnöke, ugyancsak személyes kérdésben szólal fel. Szőke Gyula személyes megtámadatás címén kért újra szót. Bármilyen jól vagy rosszul végezte is a munkát, olyan kritikát közpályáján sohasem halott, milyent Hadik János gyakorolt vele szemben. Nem követi hangnembem Hadik Jánost,

almu
vendéglő-
sszu és olcsó
Ajánlatot a
vábbit „Biz-
ere.
nő
viz, illatos
őszapponok,
nagy válasz-
rban a Bel-
ában, Hat-
tók.
-e már
a hatású fél-
sőt ingyen?
ő hatásáról
Törvénye-
rikában és
n! Besze-
zky Andor-
Kossuth u.
759
t
arak részére
30 pen-
előrendű
atruhát, hi-
egyek. Vass
u. 45. 634
dár
z ágon: Csi-
z a legjobb
on. Kapható
zletben.
1711
örü
ok Farkas
Külsővárs-
János u. vé-
2789
ngöt
kebelezésre
e kiadók.
2785
nt
megyek. Ci-
jeligére a
eadni. 2779
ek,
ccai világos
ent Anna 7.
2776
yiség
kattal, ipar-
erakat, vagy
alkalmas. Fü-
736
ek,
ccai világos
nt Anna uc-
2712
ól,
édi lakását,
vött farolet-
nyüzcemnél,
alen ucca tí-
815
NY-
és svábbó-
törvényesen
olcsón kap-
létküzlésben,
ikáva! szem-
araltatás.
üdülőtelep
es megye).
28, gyerme-
2642
odók
szükségletű-
mellett be-
kori lefize-
rtobágy-ma-
akk
legszebb szí-
álabb min-
olcsón kap-
létküzlésben,
ikával szem-
T ÓRÁS
meglepő ol-
ításokat. Rá-

azonban egész pályafutása alatt megszokta a tisztelet hangját.
Mayer János, Pesthy Pál és Vass József miniszterek felszólalása után a felsőház általánosságban elfogadta a javaslatot.

Vézi József Chamberlain nyilatkozatáról

Az ülés végén került sor Vézi József felszólalására, aki Chamberlainnek az optánsperben tett nyilatkozata ügyében szólalt föl.

Vézi József: Engedjék meg, hogy szövötegem Chamberlain angol külügyminiszternek azon kijelentését, amelynek értelmében a magyar-román optánsper a Népszövetség legmobbli állástoglalásával végleg elintéztnek tekintti. Az egész világon esodálkozának azon, ha szótlanul haladnánk el e kijelentések mellett, amelyek egész Angliában ellenhatást váltottak ki. Gyökeret verne a világ közvéleményében az a gondolat, hogy Magyarország belenyugodott az angol külügyminiszternek e kijelentésébe. Már pedig ebbe mi nem nyugozunk bele és nem is fogunk belenyugodni soha. A magyar nemzet egységes akaratát tolmácsolom, amikor kijelentem: követeljük a magyar-román döntőbírósgát kiegészítést és követeljük, hogy a Népszövetség teljesítse a trianoni békeszerződésnek e rendelkezésén alapuló köteleességét. Lehetséges-e elgondolni, hogy a trianoni szerződésnek egyetlen olyan pontját, amely reánk nézve kedvező, olyannak tekintsék, amelynek teljesítése nem tartozik nemzeti becsület védelmé alá. Az angol felsőházban a legtekintélyesebb vezérijogászok, magának Chamberlainnek elvtársai a konzervatív pártban elismerték, hogy Magyarország joga van követelni a végleges döntőbírósgát kiegészítést és ha ezt a követelést nem teljesítik, ezzel a trianoni békeszerződés jogalapja volna megtámadva.

Éppen ezért meg vagyok győződve arról, hogy Chamberlain, a kiváló államférfiu meg fogja találni a módját annak, miképen lehet majd saját egyéniségének csorbítása nélkül deterdálnia ennek az angol közszellemnek.

Javasolom, utasítsa a felsőház a kormányt, tegyen meg mindent, hogy a egyes döntőbírósgákodás intézménye visszaláttassék és a magyar-román optánsper végre bírói döntés alá kerüljön.

A miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök: A kormány felfogása szerint

a juliusi határozatnak nincs végleges jellege, hanem halasztó természetű.

Az elnök kísérletet tett arra, hogy a felek békésen megegyezzenek. A külföldi nyilatkozatok nagy többsége abban a szellemben hangzott el, hogyha a tárgyalások nem vezetnek eredményre, Magyarországnak joga van az optáns ügyet újból a Népszövetség elé vinni.

Ki kell jelenteni, hogy a történetek után már kevesebb a reményünk arra, hogy a békés kísérletek sikerülnek.

A magyar kormány álláspontja, felfogása az, hogyha a két fél közötti tárgyalások nem vezetnek eredményre,

a Népszövetség kötelessége a Románia által visszavont bírói helyettesíteni.

Ha a magyar kívánságot a Népszövetség nem teljesitené,

azt a morális bázist rugná fel, amelyen most áll,

azt a morális bázist amelyen a nemzetközi szerződések respektálását írja elő.

Az optánsperben a trianoni szerződés értelmében kell szavazni, ha nem tennek, megszegnék a szerződést. Chamberlain nyilatkozata azt jelentheti, hogy a juliusi határozattal a Népszövetség utasította a két felet a megegyezésre,

ennek megtörténtéig a Népszövetség az optánsügyet befeczettnek tekinti.

De jelentheti a kijelentés azt is, hogyha a két fél közötti tárgyalások nem sikerülnek, az optánskérdés akkor sem kerülhet újra a Népszövetség elé. Jelent-

heti harmadszor azt is, hogy ebben az ügyben újabb petíció be sem adható a Népszövetséghez. Nem vagyok illetékes autentikus kijelentést tenni ebben az ügyben, de az a reményem, hogy a három interpelláció közül az első az autentikus. Ha ez a feltevés nem állana meg, akkor igen komoly helyzet következne be.

Eddig azt mondhattuk a népszövetségi kérdéssel kapcsolatban, hogy halogató politikával állunk szemben, vagy a Népszövetség megszokott tétetlenségével. Ha azonban ügyünket végleg lezártuk mondanák ki, akkor

a vállalt kötelezettségek megtagadásával állunk szemben,

aminek konzekvenciáit a magunk részéről minden tekintetben le kellene vonni. Az ilyen interpretáció ellen a leghatározottabban és ünnepélyesen óvást kell emelni. Ebben az esetben konstataható volna, hogy

az írott szerződések csak akkor vannak érvényben, ha a győzők javára szolgálnak, de nincsenek érvényben akkor, ha a gyengék, a

Az állami beavatkozás tultengése a gazdasági életben

Közölte a Debreceni Független Újság a pénzügyminiszternek azt a tervét, hogy a külföldi kölcsönök felvételét törvény útján korlátozni fogja. Közölte a már kész törvényjavaslat tartalmát is. Most a javaslattal s a készülő korlátozással kapcsolatban egy budapesti vezető bankember, aki egy fővárosi emissziós nagybank élén áll, a következőket írja:

A kormány legújabb, a magyar hiteléletet közelről érintő javaslata, amely kormányengedélyhez köti a hosszulejáratu hitelt, csupán egy további lépés azon az uton, amelyet 3-4 év óta szisztematikusan követ.

Az állam ez idő alatt mélyebben nyult bele a magángazdaság körforgásába és a maga működési körét állandóan újabb és újabb olyan területekre terjeszti ki, amelyeken semmi keresnivalója nincs.

Egy modern kapitalista államban az állami funkciók köre korlátozva van a gazdasági élet olyan törvényes szabályozására, amely az országos érdekek védelme szempontjából szükséges, de amely a gazdasági energiák természetes érvényesülését nem akadályozza. Ezt a kört súlyosan és sokszorosan átlépi a magyar gazdasági kormányzat.

Az állam alszövetkezetek útján, az adófizetők pénzén illegitim kereskedelmet folytat és súlyos mértékben, majdnem azt mondhatnám: céltudatosan hozzájárul a különben is retentően nehéz viszonyok közt sanyalódó legitim kereskedelem tönkretételéhez.

A hiteléletben a községi hitelt már teljesen monopolizálta. A most benyújtott törvényjavaslat pedig előkészíti a jelzálog és az ipari hitelüzlet monopoliumát.

Az az egészen speciális magyar állami beruházási politika, amely egy agyonnyargatott és lezúllott gazdaságnak a parlamentben nem egyszer

„adoremuralomnak” karakterizált megadóztatása alapján összegyűjtött feleslegekből táplálkozik,

szintén az államhatalomnak a gazdasági életben való illegitim terjeszkedését jelenti. De egyáltalán a gazdasági életnek alig van ma már terrénuma, amely az állammal szemben teljes függetlenségét meg tudja őrizni és amelynél valamely formában az állam döntő befolyását ne tudná az ember felfedezni. Figaró itt, Figaró ott, az állam mindenütt.

Ez az államszocialisztikus, hogy ne mondjuk, kommunisztikus izü gazdasági politika igen súlyos veszedelmeket rejt a méhében.

Súlyos veszedelmeket először azért, mert

az állam illegitim funkciója a gazdasági életben mindenütt, de különösen nálunk a legszánalmasabb eredményekhez vezetett.

Az állam a maga bürokratikus nagy testével, a gyakorlati gazdasági érzés hiányával, lassu mozgásával és különösen a

legyőzötték javát szolgálják.

Hiszen ez az egyetlen pontja a szerződésnek, amely kétoldali megegyezés alapján jött létre. A többi mind diktátum. Hát éppen ezt az egyetlen kétoldala paragrafust lehetne felrugni a világ közvéleménye előtt? Ehhez hozzá nem járulhatunk. — fejezi be beszédét Bethlen István gróf és itt felelni szavát. — mert

ha nem kötelező ez a paragrafus, akkor nem kötelező a többi sem.

A kormány újra fel fogja vetni az optánskérdést. Ha régi alapon nem lehet akkor új petíció alapján. Nem fogja elítteni az országot attól az egyetlen jogától, amelyet a trianoni szerződés biztosít.

A felsőház zajosán megtapsolta Bethlen miniszterelnököt és Vézi József felszólalása után választ egyhanguan tudomásul veszi.

Wallacie Gyula baró elnök jelenti ezután, hogy a Ház a programba vett összes javaslatokat letárgyalta, tehát megkezdí nvári színtétét.

Ezzel az ülés háromnegyedháromkor véget ért.

gazdasági élet legértékesebb hatóerejének, a legitim önérdéknek a hiányával a legszánalmasabban végzi el mindenütt a maga gazdasági funkcióit. Bizonyítéka ennek

a milliárdoknak az a hosszú sora, amely a szövetkezetek kezén eluszott;

bizonyítéka az államüzemek gazdálkodási rendszere; de döntő bizonyítása maga az a tény, hogy

a legszenialisabb állami vezetés sem pótolhatja sehol és soha azt az erőt, amely magában a szabadon érvényesülő gazdasági energiákban rejlik.

Es ez vezet át a másik súlyos veszedelem megállapításához, tudniillik ahoz, hogy az államnak ez a beavatkozása a gazdasági élet olyan területein, ahova nem való,

megöli a vállalkozási kedvet, az iniciatívát, az alkotás vágyát és képességét,

vagyis épen azokat a döntő gazdasági energiafaktorokat, amelyeken egyedül nyugodhatik egy egészséges gazdasági fejlődés.

Gróf Klebelsberg Kunó érdekes történelmi indokolással cikket írt az állami beruházási politika védelmére. Egy állítást semmiesetre se lehet felelet nélkül hagyni: Magyarországon az államnak igenis szüksége van a beruházási politikára és szüksége van az állam szupremáciájára a gazdasági életben, mert

az ország jellege az, hogy magában a gazdasági társadalomban az iniciatíva és az alkotási képesség hiányzik,

így tehát az államnak kell azokat a gazdasági és egyéb alkotásokat az adófeleletekből eszközölnie, amelyekből évszázadok mulasztásai pótolhatók.

Ez az állítás súlyos alábecslése a magyar gazdasági társadalomnak és egyszerűen nem felel meg a valóságnak.

Egyszerűen vissza kellett volna mennie a magyar gazdasági fejlődés statisztikai adataira 1867-1914-ig, amikor

ez az ország minden állami illegitim beavatkozás nélkül egy olyan amerikai aranyu és mesterien tökéletes fejlődést mutatott fel a gazdasági élet minden terén, amelynek európai államokban valahol is eddig lehetne kimutatni párját.

A magyar gazdasági élet pedig ugyanaz maradt, ha elszegényedetten is, bár hiszen minden, ami 1867 és 1914 közt történt, külföldi pénzen éretet el és ezt a külföldi pénzt a gazdasági élet ma épp úgy megtalálná, mint az állam. Ez az argumentum tehát a háboru előtti 50 éves epochában a legélesebb cáfolatát találja meg.

Igazi indoka ennek a veszélyes állami beavatkozási politikának másutt keresendő. Talán tudat alatt abban a háboruból visszamaradt mentalitásban, amely az állam hatalmát akkor szükségszerűen a gazdasági élet minden megnyilvánulására

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 163. számú szelvény.

25 egymásután következő hármas számmal kezdődő szelvény és

1 pengő

leltétele ellenében egy hónapig használható a Debreceni Független Újság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

kiterjesztette, talán abban, hogy az önhibáján kívül elszegényedett középosztály elhelyezkedési lehetőségeinek szaporítása a gazdasági életben új és új intézmények kreálására ösztönzi a kormányt; talán abban, hogy

a fajvédő politikának ez egyik, bár mindenesetre legrendszertelenebb megnyilatkozása.

Itt fekszik most előttünk az új törvényjavaslat a hosszulejáratu hitelek korlátozásáról. Egy olyan terrénum, amely eddig a záloglevéltörvény rendelkezéseinek betartásával teljesen szabad volt és amelyen minden bank a maga összeköttetéseit és kapcsolatait, egyéni ügyességét szabadon érvényesítette a piaci helyzetek gyors kihasználására, most néhány paragrafusban a kormány a maga monopóliumát állítja fel.

Még a tárgyalások megindítása is lehetetlenné válik a kormány előzetes szankciója nélkül.

Hogy pedig ez a bürokratikus eljárás milyen mértékten időfecsérlést, mennyi ellentétes érdekek elintézését, milyen inkommerciális és minden eredményt a leg-súlyosabban kockázató eljárást, az indiszkréciókna mennyi lehetőségét jelentti, azt mindenki tudja, akinek hasonló kérdésekben valaha a pénzügyi kormányzattal dolga volt.

Az egészséges konkurrencia megszűntetése sokkal nagyobb veszedelem, mint az a momentum, amelyre, úgy látszik, mint egyetlen argumentumra hivatkozik a kormány, hogy tudniillik különféle ügynökök tárgyalásai kompromittálják külföldön a magyar hitel érdekeit. Hogy kedvezőtlen feltételek mellett adnak el kisebb intézetek zálogleveleket és hogy ez is károsan befolyásolja Amerikában a magyar hitelt, ez bizonyára nem lehet döntő argumentum. Nem lehet döntő argumentum egyrészt azért, mert még

gőrcsővel sem lehet felfedezni azokat a nagy károkat, amelyeket a nagyjában normális feltételek mellett elhelyezett legutóbbi kölcsönök a magyar hitelnek okoztak volna, másrészt, mert egészen bizonyos, hogy a városok Speyer-kölcsöne, amelyet a kormány maga tárgyal le és maga kötött meg, bizonyára a legkedvezőtlenebb kölcsön, amely még az akkori viszonyok között is Amerikában megköthető volt.

Az említett állami terjeszkedési tendencia speciálisan magyar jelenség, mely még a fasiszta Olaszországban sem mutat hasonló kinövéseket.

A fentiekben említettekén kívül ez a tendencia azt a további súlyos veszedelmet hordja méhében, hogy hovatovább a külföld — mert hiszen erre neveli maga a magyar állam — más hitelképességét, mint magát az államét, nem fog elismerni és nem fog akceptálni. Az a veszedelem fenyeget, sikerül majd lassanként ebből a háboru előtt oly nagy erőt mutatott magyar gazdasági életből egy tisztán parazita társadalmat kinevelni, amely nem fog egyébbel foglalkozni, mint olyan kijárássok eszközésével, amely az állami sült galamboknak a különböző szájakba való berepülését tüzi ki céljául.

Nagy gyászpompával temették el Giolittit

Milánó, július 19. Tegnap temették el Cavourban Giolitti volt miniszterelnököt. A temetési szertartásra számtalan szenátor és képviselő, valamint volt miniszter és magasrangú katonatiszt jött el Cavourba. Az elhunyt miniszterelnök háza előtt valóságos autótábor állott. A környék lakossága ezrével zarándokolt a ravatalhoz, hogy bucsut vegyen szeretett politikustól. A turini rendőrfőnökség három zászlóalj carabinieriit vezényelt ki. A gyászszertartás közben több zenekar játszott gyászindulókat és harci dalokat. — Giolitti kifejezett kívánságára nem tartottak gyászbeszédet.

Ellpoták István

A debreceni övő szegény Kova nagy káros ahol aru most látsza rakarított p egész gyim a napokban mondta az még pedig előadás elő táskaikat két év alatt mely több elrabolta. Itt tak fellépni előadást.

debreceni

Mély gyász legrégibb i Imréné, Na hosszú szent tegnapelőtt álló uriasz körül rokons börgyár tulaj edesanyjuk Kuszka, S családot. A részvétet vá hunyt urias mellett csüt kor volt a K ahonnan a g kónság és a nagy tömeg szorukkal buccai temet

Két hazimeket t

Csütörtökön uton két kis és egy leány, lük, hogy h elmondták, a szülői ház fiúcska, a m a két kis szégre, ahol mazó kihall, mondták, mentek arat ok pedig el mig távol vberek kifoszt a szülei elv zat és inkább két gyermek szüleihez.

Egy cigány az állam

A debreceni osztályu vá ránvos verő gányházaspók egymás lett közelé ket. Rostás dékre akart lását várta teremben szemrevaló képi Rostás merkedett a lyogvető cig nyira össze tak az egyi kozást azon lesége, aki káromkodás szonvra és Nagy vesz mekkrősítő társnó elv mazta és a — A devle rongyos. A devlá igen rossz nagy méreg szonvára és az előrohan szabadítani ill és aztú a rendőrség vályogvető lélt az áll

Ellpóták Kováts Terus és Unger István két évi munkájának gyümölcsét

A debreceni színtársulat két régi és jövő szezonbeli kedves művészt, Ungerné Kováts Terust és Unger Istvánt nagy károsodás érte Nagyszöllősen, ahol a ruszinkói színtársulattal együtt most játszanak. Ellpóták minden megtakarított pénzüket, kétévi munkájuk egész gyümölcsét. A népszerű házaspár a napokban az utolsó pillanatban lemondta az egyik nagyszöllősi előadást, még pedig azért, mert közvetlenül az előadás előtt észrevették hogy kizárták a kasszát ismeretlen tettes feltörte és két év alatt megtakarított pénzüket, mely több mint 7000 cseh korona volt, elrabolta. Ilyen lelkiállapotban nem tudtak fellépni és ezért mondták le az előadást.

Elhunyt

debreceni uriaszony

Mély gyász érte az egyik debreceni legrégibb iparos családot: Polgár Kiss Imréné, Nagy Mária 68 éves korában hosszú szenvedéssel teljes betegség után tegnapi délután elhunyt. A közfiszterletben álló uriaszony halálát kiterjedt széles körű rokonság gyászolja, így a Kiss-réle börgyár tulajdonosai, akik az elhunytban édesanyjukat veszítették el, továbbá a Kusza, Seress, Ratkóczy, Markovits családok. A rokonságon kívül is mély részvétet váltott ki a haláleset. Az elhunyt uriaszony temetése nagy részvét mellett csütörtökön délután fél hat órakor volt a Kossuth uccai templomból, ahonnan a gázszima után a gázszelő rokonság és a résztvevő gyászoló közönség nagy tömege kísérte a virágokkal és koszorúkkal borított koporsót a Kossuth uccai temetőbe.

Két hazulról megszökött gyermeket találtak az országon

Csütörtökön este a szoboszlói országon két kis gyermek gyalogolt, egy fiú és egy leány. A rendőr megkérdezte tőlük, hogy hova igyekeznek. A gyerekek elmondták, hogy Sáránról szöktek meg a szülői háztól. Az egyik gyerek 13 éves fiúcska, a másik 11 éves leány. A rendőr a két kis szökevényt felkísérte a rendőrségre, ahol dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó kihallgatta őket. A gyermekek elmondták, hogy Sáránról a szülei elmentek aratni és a házat reájuk birták, ők pedig elmentek a faluba játszani és míg távol voltak, a lakást ismeretlen emberek kifosztották. Nagyon féltek, hogy a szülei elverik, amiért elhagyták a házat és inkább megszöktek hazulról. — A két gyermeket visszaküldik pénteken a szüleihez.

Egy cigányházaspár közelharca az állomáson a csábító szép asszony miatt

A debreceni pályaudvar harmadik osztályú várótermében az éjszaka botrányos verekedést rendezett egy cigányházaspár és olyan kegyetlenül verték egymást, hogy a rendőröknek kellett közbelépni és bekísérni a verekedőket. Rostás Balogh Sándor cigány vidékre akart utazni és vonatjának indulását várta a váróteremben. Az üres teremben ketten voltak, ő meg egy szemrevaló idegen asszony. A füstöképi Rostás Balog hamarosan összeismerkedett a menyecskével, akinek vályogvető cigány a férje. Rövidesen anyvára összemegledtek, hogy csokolóztak az egyik sarokban. A nagy barátkozást azonban meglátta a cigány felesége, aki utána ment az urának. Nagy káromkodással rárohant az idegen asszonyra és ki akarta tépni a haját. Nagy veszekedés lett és a jogaiban megkárosított cigányasszony a vetélytársnő elverése után a férjét szidalmazta és azt találta neki mondani: — A devla aszalon meg minél előbb, te rongyos! — A devlával kapcsolatos aszalódás igen rossz kívánság lehet, mert a férfi nagy méregbe gurult és rárohant asszonyára és a földre terpeve ütlegelte. Az előrohant rendőrök alig tudták kibábitani az asszonyt férje kezei közül és aztán mindkettőjüket felkísérték a rendőrségre. A verekedést előidéző vályogvető menyecske közben elmenehült az állomás épületéből.

Egy kiló fagyaltot evett meg a temetőben a sikkasztott pénzből egy kifutó leány

Glück Gyula, Hatvan ucca 11. szám alatti lakos feljelentette a rendőrségen Ráskay Róza kifutót, hogy az elsikkasztott 25 pengőt, amelyet azzal adott át neki, hogy a postán fizesse be. A rendőrség megindította a nyomozást a sikkasztó kifutó kézrekerítésére, de csak egy nap múlva sikerült elfogni. Beismerve, hogy a pénzt elsikkasztotta. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy Ráskay Róza

be és egy kiló fagyaltot vitt magával nagy mennyiségű élelmiszereivel és hűtő italokkal együtt. Egész nap a temetőben tanyázott egy barátjával és olyan zajos mulatozást csaptak, hogy a temető csőszének figyelmét is felkeltette a zaj és kizavarta őket a temetőből. Ráskay a kihallgatáson elmondta, hogy nagyon szenvedett a melegtől és mikor a pénzt átadták neki, rögtön arra gondolt, hogy elfagyaltozza.

Fejszével szétverte vadházastársa butorait és felakarta gyujtani a házat

Csütörtökre virradóra hatalmas botrányt rendezett egy részeg berkocsissegéd, Tóth János, az Árpád tér 13. számú házában. Részegen ment haza éjszaka, ahol a vadházastársával, Gaal Rózával, összeveszett. Hosszabb kiabálás után összeverekedtek, majd a részeg berkocsis felkapott egy fejszét és szétverte vele a szoba butorait és szétördelte az edényeket. Gaal Róza sikoltozva menekült a dühöngő részeg elől, de nem tudott a szobából kimenekülni, mert Tóth János bezárta a szoba ajtaját és a kulcsot a zsebébe tette. A nagy lármára összecsendültek a szomszédok, de nem tudtak segíteni Gaal Rózán, mert nem merték betörni a lakás ajtaját. Tóth dühöngésében

késével még az ágyneműeket is szétarabolta és a tollat szétszórta, majd a gyufát kereste, hogy felgyujtsa az egész házat. Nagy hangon kiabálta, hogy felgyujtja a házat, hadd égjen benne az asszony. A szomszédok komolyan tartottak attól, hogy a részeg berkocsis felgyujtja a házat és ezért rendőrt mentek, aki felszólította a kocsis, hogy hagyja abba a lármázást. A kocsis durván visszafellett és tovább folytatta a garázdálkodást, mire a rendőr kénytelen volt betörni az ajtót és úgy elfogni és a rendőrség központi ügyeletére szállítani a részeg kocsis, akit őrizetbe vettek.

A vallásfelekezetek képviselői a férfiak és nők elkülönítését kérik a strandon

A polgármester oly piszkosnak látta a városi uszoda vizét, hogy semmi pénzért sem menne bele

A városi tanács ma érdekes ügyet tárgyalt a városi uszodával kapcsolatban: a debreceni hitfelekezetek képviselői együttesen intéztek beadványukban azt kérik a városi tanácstól, hogy hetenként legalább három napra engedje át a város uszodáját azoknak, akik közös, férfi-női fürdőbe vallás-erkölcsi meggyőződésük miatt nem mehetnek el. A három napot aztán úgy osztanák meg a férfiak és nők között, hogy felváltva adnák hol az egyik, hol a másik nem rendelkezésére. A tanács ma azt a határozatot hozta az ügyben, hogy a kérést már üzleti szempontból sem teljesítheti, teljesíteni, ha hasonló korlátozásba a többi strandfürdő is belemenne.

Az uszoda vezetőjének jelentéséből a tanács örömmel állapította meg, hogy a forgalom nagy, ellenben egy sulyos panasz is hangzott el az uszoda vizéről épen a legilletékesebb tényező: dr. Magoss György polgármester szájából. A polgármester elmondta, hogy tegnap künn sétált a Nagyerdőn és megzemléte az uszodát is. Megnézte a vizet is, amelyről a lehető leglesújtóbb nyilatkozatot tette a tanács ülésén. — Rettenetesen piszkos a városi uszoda vize, nincs az a pénz, amiért én belemennék. Az előadó a legteljesebb mértékben hozzájárult a polgármester megállapításához s épen ezért kérte, határozza el a tanács, hogy a jövőben már négy naponként cseréltesse az uszoda vizét. A tanács az előterjesztést helybenhagyta.

Amundsent elveszettnek tartják Viglieri elmondja az Italia katasztrófáját

Moszkva, július 19. Az Izvesztija a Kraszin jégtörőről hosszabb jelentést kapott, amelyben Viglieri beszámol az Italia katasztrófájának okairól. A sűrű ködben már jóval a katasztrófa előtt nagy volt a léghajó túlterhelése és ezért az Italia csak lassan engedelmelkedett a kormányknak és mozgása nehézkes volt. A katasztrófát közvetlenül a nagy gázvesztesség okozta, amely a léghajó burkolatának hátsó részén támadt sérülés miatt következett be. Ezt az is bizonyítja, hogy az Italia bukását a tulsuly ledobásával sem tudták megakadályozni. A motorok teljes erővel dolgoztak, de a léghajó eleje mégis felfelé billent. A lezuhanás után a jégmezőn tábor rendeztek be. Az első időben még nem volt meg a rádióösszeköttetés. Viglieri főleg abban bízott, hogy Malmgreennek sikerülni fog az Északi fokot elérnie és onnan segítséget hozni. Amikor a Viglieri-csoport megteremtette a rádióösszeköttetést, ezen az uton

állandóan tájékozva voltak a segítőexpedíciók részleteivel. Főleg a Kraszinban reménykedtek. Az utóbbi időben, amikor a repülőgépekről segítséget kaptak, jobb lett az életmódjuk. Lundborg repülőgépet használták fel alvásra, mert addig a nedves jégen aludtak. A jégviszonyok most olyanok, hogy a Kraszinban talán sikerülni fog az Alessandri-csoportot megtalálni. A Spitzbergákról repülőgépeket kell kiküldeni felderítő utakra és ha a repülőgépek megtalálták az elveszett embereket, akkor a hajó felkeresheti őket. A moszkvai segélybizottság közli, hogy a jégolvadás megindult és a Viglieri-csoport már bizonyára elsüllyedt volna, ha épen az utolsó órákban meg nem mentik. Még mindig remélik, hogy Amundsen együtt van az Alessandri-csoporttal, amelynek megpillantását bizonyára megkönnyíti a repülőgép hatalmas váza. — Biene egyetemi tanár, aki a Malygin jégtörőn tartózkodik, kijelentette, hogy Nobile expedíciójának sorsa előre

meg volt pecsételve, mert léghajója nem volt alkalmas a sarki utra, azonkívül nem volt megfelelő működési bázisa.

Egészen más lesz az eset az ujonnan épült Zeppelinrel, amellyel sarki utra akarnak indulni, mert ezt a léghajót a legnagyobb gonddal építették meg és rendezték be, úgyhogy sikeréhez nem is férhet kétség. Stockholm, július 19. A Spitzbergákon működő expedíció hazatérő svéd résztvevői elmondták, hogy Nobile tábornok a jövő héten hazafelé indul. Norvégiában csak addig fog tartózkodni, amennyit az elutazás feltétlenül szükségessé tesz. Nilsen kétségtelennek tartja Amundsen és társainak halálát, mert repülőgépevel a szóbanlevő terület minden zugát átkutatta, de nyomukra se bukkant. Kopenhágai jelentés szerint Mariano lefagyott lábát a Kraszin hajó orvosa amputálta. Mariano egyedül a hajón marad, hogy utmutatásul szolgáljon Malmgreen holttestének felkutatásánál.

MEGTALALTAK LÖWENSTEIN HOLTTESTÉT.

Boulogne, július 19. (Wolff.) Löwenstein bankár holttestét ma egy halászhajó Calaisba hozta. Személyazonosságát a bankár karkötőórájáról állapították meg. Mint az ország minden helyén. Debrecenben is hatóság ellenőrzés mellett irtották a cserebogarakat. Az elsőfokú közgazgatási hatóság statisztikát készített a vetések veszedelmének irtásáról s ezt a statisztikát most terjesztette be a városi tanácsnak. A cserebogár raizása idején a jelentés szerint hatósági ellenőrzés mellett 310 méter-mázsza cserebogarat irtottak ki. A költségek annak a felszerelésnek az árával együtt, amelyet a jövőben is használhatnak cserebogár irtásához, 2880 pengőt tesznek ki. Az irtáshoz szükséges felszerelést a tanács gondosan elraktározta, hogy a jövő évben ismét hasznát vehesse és így csökkentse az irtási költségeket.

Asszonyok verekedése sulyos sérüléssel

Buday Györgyné debreceni asszony a napokban Budapesten járt és Lakatos Gézáné lakásán egy levelet írt Debrecenben maradt rokonaihoz. A levelet Lakatos Gézáné ellopta és elolvasta. Budavné észrevette a levélonást és szemrehányást tett Lakatosnénak, sőt egy másik asszony társával nekiesett és elverte. Lakatosné a verekek elől az az ablakhoz menekült és a kezét olyan szerencsétlenül vágta az üvegtáblához, hogy a jobb és bal kezén az üvegszerepek elváltak az ereket. Sulyos sérüléssel az asszonyt a mentők a Rókus kórházba szállították. A budapesti rendőrség megindította a sulyos kimeneteli verekedés ügyében a nyomozást, de Budavnét már nem tudta kihallgatni, mert közben elutazott a fővárosból. A debreceni rendőrséget most értesítették, hogy keresse meg Budavnét és a kihallgatási jegyzőkönyvét küldiék fel a budapesti főkapitánysághoz.

MEGHÍVÓ. Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával BUDAPESTEN a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő GRAND HOTEL P A R K NAGYSZÁLLODA Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert 20% engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból, 10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házi konyha.) 5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

Rothermere lord repülőgépet vett a riportereinek

London, július 19. A Daily Mail, Rothermere lord lapja, július 12-iki számában bejelent, hogy a lap kiadói egy hatüléses repülőgépet vásároltak a lap riporterei és fotografusai részére. A repülőgép teljesen modern gyártmány. Működési sugara ezerhat-száz kilométer, közepes sebessége százhetvenöt kilométerre is fokozható. A repülőgép, mondja a lap, éjjel-nappal rendelkezésre áll a riportereknek és a fotografusoknak, úgy hogy azok néhány perc alatt a fontos események színlé-lyén lehetnek. Magán a repülőgépben van berendezve a sötétkammera is, úgy-hogy a felvett fényképek már készen érkeznek vissza a repülőgéppel.

Két vasárnapon nincs munkaszünet a mezőgazdaságban

A mezőgazdasági kamara közli, hogy a földművelésügyi miniszter e hó 14-én kelt távirati rendelete szerint az 1868. évi 53. törvények 19. szakaszának második bekezdése értelmében e hó 22. és 29. egymást követő vasárnapon nem lesz munkaszünet. Fenti törvény alkalmazása azért vált szükségessé, hogy a nagy szárazságban az aratási és hordási munkálatok megszakítás nélkül folyhassanak, miáltal a túléretté váló gabonaszemek elpergő gabonaszemek nagy részben megmenthetők. A rendelet szerint a vasárnapi munkaszünet megtartásának ellenőrzésére hivatott szer-vek utasítandók, hogy felsorolt vasár-napokon kérdéses munkálatok végzését ne akadályozzák.

Dollárral akarta megvesztegetni a rendőrt

Cservid József vámospécsi földmí-ves csüttörtökön reggel perronigye nél-kül tartózkodott kint az állomás előtt és amikor kérék tőle a jegyet, nagyon durván viselkedett és botránvt csinált. Amikor rendőrt hívtak, a rendőrt is szid-dalmazta és olyan magatartást tanusi-tott, hogy a rendőr kénytelen volt elő-állítani. A földmives az uton meggon-dolta a dolgot, nem szidalmazta már a rendőrt, hanem arra kérte, hogy en-gedje szabadon és ezért 2 dollárt adott át neki. Cservid József ellen botránv-kozásért és megvesztegetésért indult meg az eljárás.

A kihallgatáson Cservid azt adta elő, hogy ő 16 évig kint élt Amerikában és a száraz törvény miatt már évek óta nem ivott szeszt, csak most, hogy ha-zajított rokonai meglátogatására. A szesz nagyon megártott neki és azért volt olyan ingerült és azért csinált botránvt.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hiva-talnál e hó 19-én, csüttörtökön a köve-tkező bejelentések történtek:

Eljegyzések:

Széchenyi Ödön ref.—Hegedüs Er-zsébet r. kath.; Czier Károly r. kath.—Munkás Margit r. kath.; Zsuló János g. kath.—Sós Klára ref.; Szabó Albert r. kath.—Varga Erzsébet ref.; Kovács Gá-bor ref.—Torma Erzsébet ref.)

Születések:

Kreuszvirth Imre cipőfelsőréskészítő fia Ottó; Kolb Béla gépészkövác fia Gyula; Balogh János szakaszvezető fia Béla; Gombos József cipészszegéd leány Ilonka; Kertész János fm. leány Mária.

Halálozások:

Özv. Boitor Györgyné r. kath. 57 éves Nagykeréki; Haranxi Péter ref. 5 napos Nvulasi téglagyár; Dombi Ágnes ref. 26 napos Madách u. 11. b; Fodor Ferenc ref. 13 éves Kálmán u. 11; Les-ták László r. kath. 2 hónapos Léтай u. 94; Szűcs Juliánna ref. 45 éves Macs; Zeke Erzsébet ref. 26 napos Fancsika; 35; Móri Istvánné baptista 40 éves; özv. Lókodi Sándorné ref. 70 éves Pa-esirta u. 45; Molnár Magda g. kath. 3 hónapos Pesti u. 4; Karácsony Gyula ref. 41 éves B.-ujfalu; Kerékvártó Pál-né ref. 68 éves Rázsó Gyula u. 5.

Pénteken tárgyalja a jog- és pénzügyi bizottság a legközelebbi közgyűlés elé kerülő ügyeket

A honvédelmi miniszter leiratot inté-zett Debrecenhez — mint megírtuk — a csendőrpáncsnokság palotájának ügyé-ben. A városnak tudvalevően 3200 négy-zetméternyi területet kellett volna át-en-gednie az eddigi tárgyalások szerint. A miniszter leiratában most kijelenti, hogy az erre a célra kijelölt Wesselényi téri te-rületet nem fogadhatja el, mert nem tud határozott ígéretet tenni arra, hogy a csendőrpáncsnokság palotáján kívül még csendőrlaktanyát is építsen. A csen-dőrpáncsnokság épületéhez csak 1203 négyszögöl terület szükséges és amennyi-ben ezt a területet ingyen átengedné a város, a minisztérium 400.000 pengős költséggel fel is építené rajta a csendőrpáncsnokság monumentális épületét.

A városi tanács mai ülésén tárgyalta a leirat és a csendőrségi palota ügyét és úgy határozott, hogy

odaadja az 1203 négyszögöl területet ingyen, de kifejezetten úgy, hogy azon a csendőrpáncsnokság palotáját építsék fel.

A tanácsi határozat holnap délelőtt ke-rül a jog- és pénzügyi bizottság elé. A jog és pénzügyi bizottságnak különben még akad egy-két érdekes tárgyalni va-lója, így a Déri tér rendezésével kapcso-latos kisajátítások ügye, a Köztétékony-sági Egyesület tudószanatórium építése ügyében telek átengedése iránti kérelme. A Piac ucca rendezése, az Erdősor és Bessenyei ucca csatornázásának és v.z-vezetékkel való ellátásának ügye, a katonai építkezések, laktanyai épületek helyreállítása, a Dóczi-intézet költségei-hoz való hozzájárulás.

A letárgyalt ügyek közgyűlés elé kerül-nek, amelyet szerdán, vagy csüttörtökön tart meg a törvényhatósági bizottság.

Mikor kétféle szakvélemény is elhangzik a minisztérium részéről

Hegymegi Kiss Pál dr országgyűlési képviselő nyílt levele a kereskedelemügyi miniszterhez

Emlékeztet, hogy amikor Debrecen város törvényhatósági bizottsága a burkolatozás kérdése kapcsán azt tárgyal-ta, hogy az egyes utcák milyen anyaggal vagy burkolási nennel burkoltassanak, a cement-makadám alkalmazásának kér-désében ellentétek merültek föl, sokan úgy látták, hogy ez a burkolási forma még nincs eléggé kipróbálva s így állást foglaltak annak alkalmazásával szemben. Az ügy a jóváhagyás során, részben felebbezés folytán a minisztérium dön-tése alá került és ez alkalommal az ille-tékes fórum: a belügyminiszter nyilván-valóan a kereskedelemügyi minisztérium szakvéleménye alapján a cement-maka-dám utak ellen nyilatkozott. Közben az egyik debreceni lapban a kereskedelem-ügyi miniszter egyik tisztviselője, egy miniszteri tanácsos, interju formájában nyilatkozott a cement-makadámról s e nyilatkozatban a miniszteri felfogással teljesen ellentétesen igen kedvező nyi-latkozatot tett arról a burkolási nemről. Nem állapítható meg, hogy ez a nyilat-kozat hivatalos jellegű, vagy magán vé-leményt foglal-e magában. Mindenesetre azonban ugyanazon helyről származik, mint az első szakvélemény s így zavarba kell, hogy ejtse Debrecen város intéző köreit, hogy vajjon most már melyik hát az igazi és követendő szakvélemény.

Ez a szempont vezette Hegymegi Kiss Pál dr. országgyűlési képviselőt, amikor a kereskedelemügyi miniszterhez a kö-vetkező nyílt levelet intézte:

Kegyelmes Uram!

A debreceni burkolatozási munkái-atok során Nagyméltóságod bölcs veze-tése alatt álló minisztérium az ügy-

ben dönteni hivatott belügyminiszter urnak szakvéleményt adott.

E szakvéleményben különösen éle-sen állást foglalt Nagyméltóságod a cement-makadám utak ellen, sőt óvó figyelmeztetéseket is intézett a tör-vényhatósághoz. E rendelkezés rend-kívül súlyosan érintette a felebbező cement-makadám vállalkozókat, úgy-hogy saját szempontjukat nézve, telje-sen indokolt volt, hogy a törvényható-ság utján e kérdésnek újabb megviz-s-gálását kérjék.

Ezek után nagyon meglepett má-n-yájunkat a helyi sajtóban megjelent és idemellékelte cikk, melyben Sány Sándor miniszteri tanácsos, Nagyméltóságod egyik szakközvege, interviut ad a cement-makadámokról s ez az interviu Nagyméltóságod szakvé-leményében foglaltakkal homlokegye-nessel ellenkezik.

Minthogy ez a kérdés a burkolások előtt álló város törvényhatóságát is érdekli s viszont ebben a kérdésben egy debreceni vállalat is érintve van, tisztelettel kérem Nagyméltóságod-at, hogy a kétféle szakvélemény kö-zül melyik az igaz, a Nagyméltóságod hivatalos szakvéleménye, vagy a Sány Sándor interviu-e?

Tisztelettel

Hegymegi Kiss Pál képviselő.

Érdeklődve várjuk most a miniszter választát e kérdésben, hogy vajjon melyik vélemény fejezi ki tehát a minisz-ter álláspontját: a hivatalos leiratban el-foglalt vagy a sajtóban közreadott el-mondottak.

Jobbára derült, mérsékelt meleg időt jósol a Meteorológiai Intézet

A kánikulai forró napok után szerda aránylagos hűvösséget hozott, de a hő-mérséklet csökkenését nem érezte a kö-zönség a levegő páratartalmának emelke-dése miatt. Ma aztán szárazabb lett a levegő, de viszont emelkedett a hőmér-séklet. Az emelkedést azonban kiegyen-lítette a kellemes, hűvös szél, amely lehe-tővé tette a napon járást is. A strandnak mindazonáltal épen elég látogatója akadt, hiszen alapjában véve meleg volt az idő és igen meleg nyári napnak számított a csüttörtök, ha a legutóbbi forró napoknál valamivel hűvösebbnek tetszett is. — Az esti korzó hűvös levegője szokatlanul nagy számu közönséget vonzott és tele voltak a nyári szórakozóhelyek is. Min-denkinek jól esett lélezgethez jutni a hő-ség okozta annyi kellemetlen nap után.

Budapest, július 19. Ma reggelre már csak 20 fok meleg volt Budapesten, az éjjel pedig 18 fok volt a minimum. A ma déli hőmérséklet Budapesten 26,5 fok, ami, ha összehasonlítjuk a két nappal ez-előtti 35 és 40 fokos hőmérsékletekkel, igen lényeges enyhülést jelent.

A levegő is szárazabb lett és így a lehűlés most már általánosan érezhető. Az időjárás helyzetére vonatkozóan a Meteorológiai Intézet részéről Aujeszky dr. a következőket mondotta:

— A nagy nyugati maximum keletre vonulásában megállott és nem tudjuk, hogy eljut-e hozzánk vagy sem. Ha már itt lesz, akkor megismétlődhetik a ká-nikula és akkor a hőmérséklet mostani csökkenése csak átmeneti jellegű. Egy-két napig azonban bizonyosan megmarad a mai enyhe idő. Az enyhülés mára már

a Balkánra is eljutott és Belgrád ma reg-geli hőmérséklete már csak 20 fok a teg-napi 30-cal szemben.

A nagy hőség az egész kontinensen legalább is egyelőre megszűnt.

Ma reggel 7 órakor a következő hő-mérsékleteket mérték: Szombathely 20, Szeged 23, Debre-cen 28, Pozsony 22.

Külföldön: Berlin 16, London 17, Páris 19, Stockholm 14, Kopenhága 14, Róma 24, Belgrád 20, Bukarest 27.

A hőmérséklet a kontinensen általá-ban 10 fokkal csökkent.

A Meteorológiai Intézet jelenti: A sarkvidékről lebecsült depresszióval kapcsolatos légnyomáscsökkenés Köz-zépeurópában nem okozott nagyobb lég-köri zavart. Ez a süllyedési terület in-kább Kelet-európa felé tart. Az anticiklon változatlan erősség mellett helyét az óceán partjain megtartotta és gyenge nyugati légáramlást okoz a kontinensen. Számottevő csapadék Európában nem volt.

Hazánkban is csak egyes mennyiség-i-leg igen eltérő zivataros esők voltak. — Szolnokon 30, Balassagyarmaton, Salgó-tarjánban és Nagyszécsényben 20 milli-métert meghaladó eső esett. A lehűlés különösen a nyugati részekben volt érez-hető, ahol a hőmérséklet a 25 fok Cel-siust alig érte el.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 26,5 Celsius fok.

Jóslat: Nyugati légáramlással jobbjára derült, mérsékelt meleg idő.

Kamarai ösztöndíjak és jutalmak kiírása

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara teljes mértékben törekszik arra, hogy az iparfejlesztés nemzeti je-lentőségű célját a szakoktatás hathatós támogatásával még eredményesebben mozgítsa elő. Ezért költségelőirányza-tában mindig fokozottabb mértékben illeszti be a kamarai munkásjutalmakat, szakoktatási és külföldi utazási, illetve tanulmányi ösztöndíjakat. Nem kétsé-ges, hogy a szakoktatás ma még je-lentősebb és fontosabb, mint amilyen az a békében volt. Megesonkított, súlyos helyzetünkben legértékesebb jegyve-rünk a kultúra, amelynek szolgálatában általános műveltségi színvonalunkat, te-hát gazdasági tudásunkat is egész erőnkkel kell emelnünk.

Az 1928. évi költségvetésében elő-írványzott szakoktatási és külföldi utazási, illetve külföldi tanulmányi ösz-töndíjakra, valamint munkásjutalmakra most hirdette meg a kamara a pályá-zatot. A pályázatra kiírt jutalmak és ösztöndíjak a következők:

1. A néhai Szent-Királyi Tivadar ka-marai elnök nevével viselő 1000, ezerzer pengős külföldi utazási ösztöndíj. Az ösztöndíjat az évben kereskedő ifjú nyerheti el, aki az ösztöndíj elnyerése esetén egy évig külföldön köteles tar-tózkodni. (Pályázati határidő 1928 szeptember 30.)

2. A néhai Tóth Sándor levelező tag nevével viselő egy 400, négvszáz pengős utazási ösztöndíj. Ez évben iparos ifjú részére adandó s az ösztöndíjat elnyert ifjú három hónapig külföldön köteles tartózkodni. (Pályázati határidő szeptember 30.)

3. Négy, egyenként 300, háromszáz pengős ösztöndíj, magasabb szakokta-tási iskolák és főiskolák hallgatói ré-szére. Pályázati határidő 1928 szeptem-ber 30.

4. Husz, egyenként 150, egyszázöt-ven pengős ösztöndíj a debreceni lény-ipari és faipari szakiskola növendékei számára. Pályázati határidő 1928 szeptember 30.

5. Tíz, egyenként 150, egyszázötven pengős ösztöndíj a szolnoki fa- és lény-ipari szakiskola növendékei számára. Pályázati határidő 1928 szeptember 30.

6. Tizenhat, egyenként 150, egyszázöt-ven és négy, egyenként 250, kettő-százötven pengős ösztöndíj különféle szakiskolák növendékei számára. Pá-lyázati határidő 1928, szeptember 30.

7. Kettő tandimentességi ösztöndíj a debreceni felsőkereskedelmi iskola tá-nulói részére. Pályázati határidő 1928 szeptember 30.

A Margit strandfürdő nyitva van!

grád ma reg-
20 fok a teg-

kontinensen
nt.

Svetkező hő-

23, Debre-

London 17,
penhága 14,
arest 27.

msen általá-

jelentí: A
depresszió-
súlyedés Kö-
magyobb lég-
si terület in-
Az anticiklon
t helyét az
és gyenge
kontinensen.
ópában nem

mennyiségi-
ők voltak. —
maton, Salgó-
ben 20 milli-
t. A lehülés
en volt érez-
a 25 fok Cel-

depesten 26,5

ással jobbára
idő.

ndijak
írása

eskedelmi és
en törökszik
s nemzeti je-
tás hatáto-
ményesebb
gelőirányza-
mértékben
ásjuttalmakat,
ázási, illetve
Nem kétsé-
ma még le-
t amilyen az
tott, súlyos
bb fegyve-
szolgálatában
nalunkat, te-
t is egész

ésében elő-
külföldi uta-
ősnvuti ősz-
ásiutalmakra
a pályá-
utalmak és

Tivadar ka-
000, ezvezer
ztöndíj. Az
reskedő ifjú
díj elnyerése
köteles tar-
táridő 1928

levelező tag
száz pengő
n iparos ifjú
díjat elnyert
dön köteles
táridő 1928

háromszáz
szakokta-
hallgatói ré-
1928 szeptem-

egyszázöt-
breceeni lé-
a növénydeki
1928 szeptem-

egyszázötven
i fa- és lé-
zei számára,
szeptember 30.
50, egyszáz-
250, kettő-
különböző
ámára. Pé-
szeptember 30.
i ösztöndíj
iskola ta-
táridő 1928.

8. Öt, egyenként 100, egyszáz pengő kamarai kifizető jutalom *ipari munkások számára*. Pályázati határidő 1928. augusztus 31.

9. Öt, egyenként 100, egyszáz pengő kamarai kifizető jutalom *kereskedelmi alkalmazottak számára*. Pályázati határidő 1928. augusztus 31.

A pályázatokra vonatkozóan részletes felvilágosítás és tájékoztatás a kamaránál (Debrecen, Kereskedelmi és Ipar-kamara, Verhőczy uca 2-4. szám) nyerhető.

Betörték egy lakásba és ellopták a takaréktűzhelyet

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Kiss Gábor Bujdosó uca 42. szám alatt lakó máv. géplakos, hogy a lakására ismeretlen emberek betörték és ellopták a takaréktűzhelyet, amelyet talpigán vittek el a háztól. A tolvajok átkulcs segítségével hatoltak be a lakásba és a lopás után gondosan lezárták ismét a lakást. Érdekes, hogy a tolvajok a lakás berendezéshez nem nyultak és még a ruhane-műeket sem vitték el, ugyilátszik csak a takaréktűzhelyre volt szükségük. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a tolvajok kézrekerítésére és valószínűleg rövidesen kézrekerülnek a vakmerő tolvajok.

Keres a rendőrség egy elgázolt asszonyt

A debreceni gázgyár előtt a napokban egy autó elütött egy ismeretlen asszonyt, aki véres fejjel került el a közvezen. A gázoló autó megállás nélkül tovább száguldott. A debreceni rendőrség megindította a nyomozást az ügyben és keresték az autó vezetőjét, de keresni kellett az elgázolt asszonyt is, aki sérülésével elment, anélkül, hogy nevét megmondta volna. A komédi esendőrség most arról értesítette a rendőrséget, hogy sikerült megállapítani ki vezette az autót. Megtűnték, hogy Vargha Gyula komédi sofőr vezette a gépet akkor, mikor az asszonyt elgázolta. Az elgázolt asszonyt még nem sikerült előkeríteni.

A cseléd bosszúból rágyújtotta a házat a szakácsnőre

A debreceni tábla Oláh Miklós tanácsa most tárgyalta annak a fiatalkoru cselédleánynak az ügyét, aki bosszúból rágyújtotta a házat a szakácsnőre, aki őt megpofozta. A kis cseléd Csűrös Gyula nyíregyházi esendőrszázadosnál szolgált és két évvel ezelőtt, amikor összeveszett a szakácsnővel, aki őt arcul verte, éjszaka felgyújtotta a házat, amelyben a szakácsnő aludt és rázárta az ajtót, hogy ne tudjon kiszabadulni és égjen benne a házbán. A szakácsnőt, aki a füsttől már eláult, csak nagy nehezen sikerült kimenteni az égő házból. A nyíregyházi törvényszék egy évi fogságra ítélte a gyújtogató leányt, akinek büntetését a debreceni tábla a csültörtői tárgyaláson helybenhagyta.

Bosszúból kövel dobált meg egy kis cseléd egy gazdálkodót

A rendőrségen feljelentést tett Gombos István Borz uca-i gazdálkodó Dénes Lidia cselédleány ellen, mert az őt meztaláta és súlyosan megsebesítette. A cselédleány megleste, amikor a gazdálkodó a tanjáról egy talpigán jött és a Fivészker utcán egy nagy darab követ dobott rá. A kö megsebesítette a gazdálkodót, akinek sebtét orvos köztözte be. A rendőrség megindította a nyomozást a feljelentés alapján és kihallgatta a cselédleányt, aki beismerte, hogy megdobta a nagy követ a gazdálkodót. Elmondta, hogy nagyon haragszik a gazdálkodóra és csak azt *sajnáli, hogy nem okozott a kö nagyobb sérülést*. Arról, hogy miért haragszik a gazdálkodóra, nem volt hajlandó beszélni a kis cseléd.

Gyászrovat

Özvegy id. Lókody Sándorné Szilágyi Zsuzsanna 70 éves református. Temetése e hó 20-án, pénteken, délután 3 órakor lesz a Pácsi uca 45. számú gyászházban a Kossuth uca-i temetőbe.

Szűcs Sándor 62 éves, református. Temetése e hó 20-án, pénteken, délután 3 órakor lesz Tiszavalkon.



Enrilo

a családok legolcsóbb itala, s ezért nem szabad hiányoznia egyetlen háztartásból sem.

Főző-hez kész, megérőlni nem kell, használható utasítás minden csomagon.

Kapható minden fűszer- és gyarmatárkereskedésben.

Kizárólagosan gyártja:

Franck Henrik Fiai Rt.
Budapest

Nagykanizsa, Mosonszentjános

Vasárnap megkezdí a Debreceni Független Ujság Hegyemei Kiss Pál sorozatos cikkének közlését

Közzétük már olvasóinkkal azt, hogy a Debreceni Független Ujságnak sikerült megvernie dr. Hegyemei Kiss Pál országgyűlési képviselőt, a független polgári párt vezérét, hogy közérdekű s nagyjelentőségű problémákról a Debreceni Független Ujság részére cikksorozatot írjon. Hegyemei Kiss Pál képviselő előzékenyen és készséggel tett eleget kérésünknek s ígéretet tett arra, hogy az általa szabadon választott husz kérdésről cikkeket ír. E problémák egy-része általános jellegű, azonban az általános jelleg mellett is természetszerűen Debrecen és a debreceni polgárokat, a debreceni közigazgatást is, közéletet is érintik. A problémák másik fele tisztán speciális debreceni kérdéseket ölel föl, legnagyobb mértékben a jelenvaló élet aktualitásait, de a jövőt illető kérdéseket is.

E husz probléma a következő: **Általános jellegűek, amelyek minden csültörtőknön jelennek meg:**

- Titkos választóúg és demokratikus közigazgatás.**
- Gerinc a közéletben.**
- Az önkormányzat sorvasztása.**
- Az igazi irredentizmus**
- Virtilizmus és a praetorianus csapat.**
- A kiscsada kérdés.**
- Az igazi falvédlem.**
- Az ipar és kereskedelem helyzete és önkormányzatunk.**

A meggyilkolt Obregon temetésére a mexikói hadsereget készenlétbe helyezték

A gyilkos beismerte, hogy rábeszélésre követte el tettét

Mexikó, július 19. A meggyilkolt Obregon tábornok ravatala előtt tegnap délelőtt több ezer főnyi tömeg vonult fel. A lakosság legnagyobb részében a tábornok halála mely részvétet keltett.

Az emberek egyenként engedték be a ravatalhoz, úgyhogy a felvonulás egész délelőtt tartott.

A kora délutáni órákban a koporsót a vasúti állomásra vitték, ahonnan különvonaton a meggyilkolt szülővárosába, a Sonora tartományban fekvő Cagemába szállították. Obregon özvegyének kívánására a temetés a lehető legszerűnyebb keretek között fog végbemenni. Calles elnök nyilatkozatában azt mondja, hogy

Mexikó a halott tábornokban egyik legnagyobb fiát veszítette el.

A tábornok élete az elnök szerint állandó alkotó munka volt, melynek Mexikóra nézve óriási jelentősége volt.

A kormány a legszigorubb intézkedéseket fogantatosította az esetleges rendezáások megakadályozására.

Az egész hadsereg háborus készenlét-ségbe van helyezve.

A nyilvános szórakozóhelyeknek este fél tíz órakor zárniok kell. A mexikói rendőrfőnököt nyugdíjba küldték. Az új rend-

A tisztviselőkérdés.

Polgári és társadalmi béke.
Minden vasárnap debreceni problémákat fejteget cikkeiben Hegyemei Kiss Pál. Cikkei a következők lesznek:

Debrecen város földelmeinek fokozása és a takarékoság.

Az erdősegi részek elhagyott lakói.
A barkolási terhek és a közúti vasut megváltása.

A külsőség és belsőség problémája.
Összeferhetetlenség kérdése és a nepotizmus.

A törvényhatósági bizottsági tagság.

Községi takarékpénztár.
Debrecen közegészségügye és a közkórházunk.

Debrecen város üzemi politikája s a meg nem engedhető városi üzemek.
A mozikartel és a kultura.

A cikksorozatok közlését e hó 22-én, vasárnap reggel megjelenő számában kezdi meg a Debreceni Független Ujság s az első cikk szól az erdősegi részek elhagyott lakóiról. Itt különösen is felhívjuk olvasóink figyelmét e cikkekre, amelyek ugy írniok kiváló-sága, nagy tudása és közéleti szereplésének mindenkor figyelemre és tiszteltetelméltő, mint a cikkek tárgyainak közérdekű volta miatt minden érdeklődésre számot tarthatnak.

Mexikó, július 19. (Wolff.) Mexikó városa olyan politikai izgalomban van, amelyet eddig még nem látott. A cenzura még mindig érvényben van, rendőr-, valamint katonai őrszolgálatok cirkálnak a főváros uccáin és környékén.

A csapatokat készenlétben tartják a kaszárnyákban, hogy esetleges zavargások elejét vehessék.

Tegnap hírek kerültek forgalomba állítólagos forradalmi mozgalmakról, azonban kiderült, hogy ezek a hírek alaptalanok. Sem a lapok, sem pedig a kormány közegei nem kaptak értesítést, hogy bárhol is lettek volna ilyen mozgalmak az országban.

Mexikó, július 19. (Wolff.) Calles elnök üzenetet bocsátott ki, amely azt tartalmazza, hogy

Obregon tábornok gyilkosa bevallotta, hogy tettét vallási fanatizmusból követte el.

A kormány kezei között levő bizonyítóanyag az elnök szerint arra vall, hogy klerikális akció áll a cselekmény hátterében.

Befejezésül a nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a kormány továbbra is alkotmányos módon fog eljárni.

Az utóbbi kijelentést úgy értelmezik, hogy Calles nem szándékozik még egy periódus alatt az elnöki székben maradni.

A máv. igazgatóság épületeinek csak egy része használható

Budapest, július 19.

A magyar királyi államvasutak Andrássy uti palotájában szerdán egész nap szünetelt a munka. Az adminisztráció zavartalanosságának biztosítása érdekében azonban a legfontosabb hivatalokat ideiglenesen a pályudvarokon és evérb államasuti épületekben helyezték el. A tegnapi tűz ugyanis nemcsak a tetőzetet pusztította el teljesen, hanem elhárapozott a manzard részen is és az égő tetőre zúdított víztömegek következtében a legfelső emelet csaknem valamennyi hivatali szobájának mennyezete beszakadt és erősen átázott a III. emeleti mennyezet is.

Még tegnap délben a lángok elfojtása után a MÁV igazgatóságának intézkedésére munkások jelentek meg a palotában és gerendákkal alátámasztották az egész lépcsőházat, valamint az épületek mindazokat a részeit, ahol a fal átmedvededett, hogy így óvják meg az épületet a további beomlásoktól.

Ma reggelre már annyira sikerült rendbehozni a tüzölt megromált palotát, hogy a földszinten, az I. és a II. emeleti szobákban a rendes időben folytathatták a munkát, amelyet a tegnapi tűzvész megakadályozott. A III. és IV. emeleten azonban nem dolgozhatnak. Az itteni irodák ideiglenes elhelyezéséről, amíg a legfelső emelet és a tetőzet újjáépítésével végre nem, rövidesen gondoskodás történik.

Hogy mi okozta a tegnapi nagy pusztítást végző tetőtűzet, azt még mindig nem lehetett megállapítani. A leg-erősebben az a feltevés tartja magát, hogy azok a bádogos munkások követtek el mulasztást, akik a tető javításán dolgoztak. Ebben az irányban a leg-erősebben folvik a vizsgálat. A VI. kerületi kapitányságon még folvna a kihallgatások. A tűzvizsgáló-bizottság evébként a déli órákban szánt ki az Andrássy uti palotába, ahol megkezdte a helyszíni vizsgálatot és talán így sikerül majd kideríteni, mi lobbantotta lángra a MÁV palotáját.

Mint már tegnap is megírtuk, az öt óra hosszat tartó hősies oltási munka közben a tüzöltök egész serege sebesült meg. Legnagyobb részük csak könnyebb égési sebeket vagy füstmérgezést szenvedett. Aránylag súlyosabb állapotban csupán három tüzöltő került kórházba, közülük a legtragikusabb szerencsétlenség érte Kaszári István csövezetőt, akinek szemébe hullott a tüzes zsarátok. Kaszárit még tegnap a kora délelőtti órákban megoperálták, segíteni azonban már nem tudták rajta; a szerencsétlen ember elvesztette lel szemévilágát. Kaszári István tragikus szerencsétlensége őszinte részvétet keltett a tüzöltőtestület tagjai között.

KRAUSZ ZOLTÁN NYAKKENDŐÜZEME
PIAC UCCA 79. SZ.
az udvarban.
Feltűnő olcsó gyári árak!

HIREK

— A debreceni csata évfordulója. A debreceni csata évfordulóját augusztus 2-án az idén is nagy kegyelettel ünnepli meg a hivatalos Debrecen. Az előkészületekről dr. Kupinszky Sándor aljegyző csütörtökön tett jelentést a tanácsnak. Az ünnepélyen, mely most is a Hősök temetőjében lesz, az ünnepi beszédet Sipos Imre ref. lelkész tartja a városi tanács felkérésére.

— Elgázolta egy bérkocsi Nöth Antal katonai főkarmestert. A debreceni rendőrségen panaszt tett Nöth Antal a katonai zenekar főkarmestere, hogy a Hortobágyi úton, az István köznevelő előtt Boross Lajos bérkocsis a kocsijával elgázolta és a zuhanás következtében a karján, mellén és lábán szenvedett zúzódásokat, melyek nyolc nap alatt gyógyulnak. A rendőrség a fejelentés alapján megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel gondatlanság. A köztszobában álló főkarmester balesete általános részvételt keltett.

— A hatósági munkaközvetítő új helyiségben. A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatal Széchenyi uca 3. szám alatti helyiségét ez évi július hó 23-tól kezdődőleg Bethlen uca 10. szám alá helyezte át. Hatósági munkaközvetítő hivatal.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban. Devonim, Cházon szombatján: pénteken este 7 óra 20 perckor, szombaton reggel 7 órakor, szombaton délelőtt fél 11 órakor, szombaton délután 5 órakor és este 8 óra 10 perckor. A Kápolnás ucai templomban szombaton reggel 7 óra 15 perckor, biblia-magyarulat délután 4 óra 30 perckor, Minchoima 5 órakor. Hétköznapokon reggel mindkét templomban 6 óra 30 perckor és este 7 óra 45 perckor. Az elnökség.

— Felborított az autó egy szekeret. A hajdubátházi országúton súlyos kimeneteli karambol történt. Ferge Lajos 20 éves gazdaglegény szekerét egy autó elütötte úgy, hogy a szekér az árokba fordult. Ferge Lajos olyan szerencsétlenül zuhant az utmenti árokba, hogy eltört a csipője. Az autó, bár kiabálták a sofőr után, nem állt meg, hanem tovább rohogott. A debreceni rendőrség megindította a nyomozást az autó vezetőjének kézrekerítésére. A súlyosan sérült Ferge Lajost behozták a debreceni egyetemi sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Elvesztett a Nagyerdőn egy pénztárca 2100 pengővel. A debreceni rendőrségen fejelentést tett dr. Angyal Zoltán 57 éves gyáros, hogy a Nagyerdőn a Vigadó környékén elvesztette fehér bőr pénztárcáját, melyben 2100 pengő papírpénz volt, vasuti bérletjegy, egy hajfűrt és egy svájci újságról igazolvány. A károsult 200 pengő jutalmat ad annak, aki visszaszolgáltatja a pénztárcát és beadja a rendőrségre.

— Megölte a magzatát. A debreceni rendőrség elfogta Haraszt Ilona cselédleányt, akire rábizonyult a magzatelhajtás. A cselédleány sirva ismerte be bűnét és azt adta elő, hogy kényszerhelyzetben eszelekedett, mert még magának sem tudott volna kényeret keresni, nemhogy gyermekét táplálni tudta volna.

— Merénylet egy kisleány ellen. Eszenyi László hajdunánási napszámos egy 8 éves leánya ellen kísérelt meg erkölcstelen merényletet a szántóföldön. — A munkások észrevették a galád merényletet és üzőbe vették a bestiális embert, akit hosszú hajszá után sikerült elfogni és csendőrkézzre adni. Eszenyit csütörtökön behozták a debreceni ügyészségre.

— Ellopták a pénzt a zsebéből. Kósa József kalaposmester fejelentést tett a rendőrségen, hogy Kossuth uca 3. szám alatti lévő műhelyéből ismeretlen tettes ellopta a pénzt, mely a fogastra akasztott kabát zsebében volt. A rendőrség a nyomozást megindította a lopás ügyében.

— A hajdunánási rejtélyes haláleset ügyében még folyik a vizsgálat. A vizsgálóbíró által letartóztatott Ferenczi István még mindig tagadja, hogy apja halálának előidézésében része lett volna. — Dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró csütörtökön ismét kiutazott Hajdunánásra, ahol több tanut fog kihallgatni.

— Lezuhant a létráról egy szobafestő. Ladányi Sándor Piac uca 30. szám alatt lakó szobafestő munkaközben a kétáru festőlétráról lezuhant és olyan szerencsétlenül esett a kövezetre, hogy eltört a lábát. A súlyosan sérült szobafestőt dr. Sarkady Sándor orvos részesítette első segélyben és aztán a mentők kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Allapota súlyos. A baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— A tanárképzőintézet a Városi Keptár helyiségében. A törvényhatósági bizottság a városi keptár kiköltözésével megüresült helyiségekből három termet a tanárképzőintézetnek adott bérbe. Most a tanács felhívta a főügyészi hivatalt, hogy a haszonbérszerződést kösse meg.

— A zeneiskola statisztikája. Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter nemrég leiratot intézett Debrecenhez, felhívta a várost, hogy zeneiskolájának statisztikai adatait terjessze fel hozzá. P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató most állította össze a választ a zeneiskola adatai ügyében intézett 395 kérdő pontira. A kimerítő, értékes munkát felöl minden kérdést és kellően megvilágítja a zeneiskola viszonyait. A jelentést a tanács felterjeszti a kultuszminiszterhez.

— Pénzünyai miatt nem örökíti meg még Debrecen a hősök emlékét. Debrecen város már régóta tervezi, hogy a világháború debreceni hőseinek emlékét méltóképpen, egy mauzóleummal megörökíti. Erre a célra már tartalkölt is a város némi összeget, ez azonban nem érte el a szükséges 50.000 pengőt. A Képző- és Iparművészek Országos Gazdasági Szövetsége most ajánlatot tett Debrecennek, hogy a szövetség segítségével építsen mauzóleumot a hősök emlékére. A tanács értesítette a szövetséget, hogy tervbe vette már a mauzóleum építését, azonban az ehhez szükséges 50.000 pengő még nem gyűlt egybe.

— Ezüst kanalat loptak egy cukrásztól. Szalkay Árpád Kossuth uca 22. szám alatt lévő cukrász fejelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes behatolt a cukrászműhelyébe és elloptott onnan több ezüst kanalat és értékes felszerelési tárgyakat. A rendőrség a fejelentés alapján megindította a nyomozást és rövidesen kézre is kerül a cukrászműhely tolvaja.

— Bosszúból ellopták egy pincériu kerékpárt. Fekete János az Angol Királyi pincériu fejelentést tett a rendőrségen, hogy a kerékpárját ellopták. A nyomozás megindult, de nem sikerült kézrekeríteni a tolvajt. A kerékpár megkerült, egy gazdálkodó. Tóth András találta meg a vetésben az Olajító mellett. A tolvaj úgy látszik csak bosszúból lopta el a kerékpárt és aztán a városon kívül elhagyta a szántóföldön.

— Aranyláncot lopott egy fiú. Schiffer Zoltán debreceni ékszerészhez bement egy fiatalkoru fiú és egy 30 centiméter hosszú aranyláncot kínált eladásra. Az ékszerésznek gyanús volt a fiú és szót a rendőrnök, aki a rendőrségre kísérte fel az aranyláncot áruoló fiút. A detektívek kikérdezték a fiút, aki beismerte, hogy lopta az aranyláncot az Égyletkert uca egyik házából. A fiatalkoru tolvajt átadták a fiatalkoruak bíróságának.

— Szerelmi bánatában marólugot ivott. Szabó Józsefné Dömsödy uca 22. szám alatti lakos a lakásán marólugot ivott. A mentők részesítették első segélyben és kiszállították az egyetemi klinikára. Az állapota súlyos. A vizsgálat során megállapított nyert, hogy az aszszony szerelmi bánatában akart megválni az élettől.

— Sikkasztó cseléd. A debreceni rendőrség elfogta Csiki Róza cselédleányt, aki a ceglédi leánynevelőintézetből 100 pengő elikkasztása után megszökött. A leányt, aki beismerte a sikkasztást a debreceni rendőrség átadja a ceglédi hatóságoknak.

— Zeneiskolai ösztöndíjak és pályadíjak. A zeneiskola felügyelő bizottsága előterjesztésére a városi tanács csütörtöki ülésén az évenként szokásos jutalom- és pályadíjak összegét ez évre ezerszáz pengőben állapította meg és azonnal intézkedett az összeg kiutalása iránt is. A város jutalomból ebből ez éven 80-100 pengős összeget kaptak: Hoór-Tempis Erzsébet, Bessenyei Fábry Irma, Darkó Ferencné, Fűréd Gusztávné, Hofer Andrásné, Kemény Viktória és Párisy Pál zeneiskolai tanárok.

— A tömeglakásban két asszony véresre vert egy napszámot. A régi Salétrom lakatya épületében, amely most tömeglakásul szolgál, nagy verekedés játszódott le. Juhász Mihály napszámot megtámadta két asszony, Balogh Irén és Horváth Béláné és olyan alaposan elverték, hogy orvos köthette be a napszámot sérülését. A rendőrség a verekedés ügyében lefolytatta a vizsgálatot és megállapította, hogy a verekedésnek az oka, hogy Juhász dalolva ment haza a lakására. A nőtázas nagyon bosszantotta a két asszonyt és mikor kérésükre sem hagyta abba a napszámot a dalolást, elverték és Horváthné még egy pecsenyesütő vasvillát is beleszúrta a karjába. A kihallgatáson a két asszony fejelentette, hogy nagy szegénységben élnek és a napszámot vídám nótázása annyira felbosszantotta őket, hogy nem tudtak magukon uralkodni és elverték.

— Lopás a vonaton. A debreceni rendőrségen fejelentést tett Kovács László vámospécsi fodrásmester, hogy a vonaton, mikor elhagyták a debreceni állomást egy ismeretlen fiatalember ellopta a cipőit, amelyeket Debrecenben vásárolt. A fodrásmester fejelentésére megindult a nyomozás a vasúti tolvaj kézrekerítésére.

— Megszűnik a kis- és nagyközségek rendőri bírósági hatásköre. Az új közigazgatási törvény szerint a jövőben kihágási ügyet elsőfokon községekben a főszolgabíró, az államrendőrség területén a rendőrkapitányság vezetője, a nem rendőri hatáskörbe tartozó ügyekben a város által megbízott tisztviselő intézi. Másodfoku hatóság a fenti sorrendnek megfelelőleg az alispán, illetve a kerületi főkapitány. Törvényhatósági és megyei városokban a nem rendőri ügyeknél a polgármester. Harmadfokon minden kihágási ügyben a belügyminiszter dönt.

— Megbűntetett bérkocsis. Ormós János bérkocsis a napokban az egyik kocsmában mulatozott és a kocsiát hosszú ideig az utcán hagyta őrizet nélkül. A rendőrbíró csütörtökön vont felelősségre Ormós Jánost és 3 napi elzárásra ítélte.

— Baleset tolatás közben. Bredán Sándor debrecen város erdei iparvállalatának vezetője tolatás közben két kocsi közé szorult és súlyos sérüléseket szenvedett a mellén és hátán. A baleset ügyében megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

— Elvesztett husz pengőt. Bacso Jánosné a Rakovszky ucai elemi iskola takarítónője elvesztette 20 pengőjét a Sámsoni úton és kéri a megtalálót, adja be a rendőrségre, mert már tudak ki vette fel a pénzt.

— Gyönyörű angol tennispullover 9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok szenzációs olcsó árban újra megérkeztek Havas harisnyaháza.

— Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőttek, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— pengő. Kapható: Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

SPORT

A kerület legjobb birkózói Miskolcon

Az e hó 22-én Miskolcon rendezendő országos birkózóversenyen, amelyen a kerületek legjobb versenyzői veszik fel a küzdelmet a „Vidék legjobb birkózói”-ja címért, a keleti kerület elnöksége a kerület képviselőletében a következő versenyzőket indítja: Légsúly: Szilágyi DVSC. Pehelsúly: Benkó NYVOSE. Könnysúly: Kovács SZMTE. Kisközépsúly: Doróczy DVSC. Nagyközépsúly: Kripló DMTE. Nehézsúly: Gelb NYETVE.

A versenyen a kerület elnökségét Dózsa György és dr. Szilágyi Jenő képviselik, míg a versenyzőkkel Paulovich Pál ker. főtitkár utazik Miskolcra. A versenyen a DVSC-t Tóth Ferenc és Faulwether József, a DMTE-t Sajó Imre, a NYVSC-t Tarsas Lajos, a NYETVE-t Cseh András egyesületi előadók képviselik. A debreceni kis sport kolónia szombaton délután utazik el.

A futballbírák keletmagyarországi alosztályának bírói tanfolyama, mely kedden kezdődött meg, pénteken, 20-án este 7 órakor tovább folytatódik. A pénteki tanfolyamnak külön érdekessége lesz az a vitaestély, melyet Halász Lajos fővárosi bíró vezet be Reichard Ottó felejegyzés alapján. Ezen a vitaestélyen nemcsak a tanfolyambírák, hanem a futballbírák is megjelentek.

Szombaton és vasárnap rendezik Magyarország uszóbajnokságát. A magyar uszósportnak legfontosabb versenye: Magyarország 1928. évi uszóbajnokságát, szombaton és vasárnap a budapesti Császár uszodában kerülnek lebonyolításra. A legkiválóbb magyar uszók vesznek részt a bajnoki viadalon, ahol több számban a magyar rekordok megjavítását várják. A kétnapos versenyen nyílik egyúttal alkalom arra, hogy megismerhessük az olimpiai küldetés szempontjából figyelembe vehető uszók formáját és kondícióját. A bajnoki számokat úgy osztották el, hogy mindkét nap érdekes versenyek legyenek. A nevezési listából kitétnik, hogy mindegyik számtalve uszónk startol. Különösen nagy figyelem irányul Bárány István, Wanné fiúvekr, Taródi, Fehér II., Halasi, Bitskey, Barta Károly, Ulrich, Bitskey III., Hild, Gáborffy, Páhook startja iránt. A hölgyuszó bajnokságban Sipos Manci, Steiber Lotti, Vass Margit, Szöke Kató, Benze Irén indulnak nagy eséllyel.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

A debreceni társulat Ózdon.

Már a múlt évben az egri szezon közepén is ellátogatott a debreceni színház társulat Ózdra, ebbe a kies városkába és meglepően kedves, a kasszát is megörvendezett fogadtatásra talált ott. A múlt évi siker arra buzdította a különben is megszorult színházat, amely Egerbe most nem vonulhatott be, hogy ismét meglátogassa az ózdiakat.

A debreceni nyári szezon után szombaton vonult be az operettegyüttes Ózdra, fogadtatása a múlt évéhez hasonló volt. Debrecen és Szolnokot megszigorítottan zsúfolt házak előtt látszik a színház, igaz, hogy minden darab csak egy este megy és mindössze 16 előadást tart a színház Ózdon.

MOZI

Péntek - Szombat - Vasárnap VIGSZÍNHÁZ

Közzk vonatra! Világfilm! Lewis Wallace világhíres regénye nyomán: Ben Hur Regény a római aralom főnyelvről 2 részben 12 fejezetben. Idő a kereszténység 600. százada. Hely: Antiochia és Jeruzsálem. Rendezte: Fred Niblo. Főszereplők: Juda, Ben Hur: Ramon Novarro, Eszter: Mae Mc Avoy, Maria: Betty Bronson. Megelőzi: Világhíradó.

URANIA

A két legjobb magyar film! Jókai Mór és Mikszáth Kálmán örökbees regényvel egy előadason: Az aranyember Regény 8 fejezetben. Szt. Péter esernyője Legenda 5 felvonásban. Mindkét darab főszereplői: Varkonyi Mihály, Lenkeffy Ica, Somlay Arthur, Rapay Gábor, Beregi Os kár, Huszar Puffi, Makay Margit.

„METEOR”-ban szombaton: Csak felnőtteknek: „Az ötödik parancsolat”, vagy A törvény rabjai és „A faun”, romantikus történet 5 felvonásban Lenkeffy Ica és Rajnai Gáborral. Előadások: 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

A terménytözsde.

Budapest, július 19.

Általában nagy forgalom volt a készáruvásáron is, a határidőpiacon is. Számokban kifejezve a határidő buzánál tizenhat-huszonnégy fillér az áresőkkedés, a rozsnál viszont 10-14 fillér az áremelkedés. A tengeri májusi határidőre körülbelül 44 fillérrel drágult. Az effektív rozs és tengeri árgyézése nem változott. Határidőüzlet: Buza: Október 28.30, 34, 22, 26, 32, 38, zárlat 28.26-28. Március 30.52, 50, 56, 46, 60, zárlat 30.54-56. Rozs: Október 25.06, 04, 14, 18, 10, 20, 22, 32, zárlat 25.26-28. Március 26.70, 72, 82, 84, 88, 27.06, zárlat 27-27.02. Tengeri: Julius 29.40, Május 25.44, 64, 80, 78, 84, 26.00, 25.94, zárlat 25.92-96.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 27.75-27.90, felsőtiszai 77 kg 27.65-27.80, felemgyevi 77 kg 27.45-27.60, dmántuli 77 kg 27.45-27.60, pestmegyei 27.45-27.60. Pestvidéki rozs 24.25-24.50, ercváb rozs 24.25-24.50, takarmányárpa I. 24-24.50, takarmányárpa II. 23.50-23.75, repce 41.50-42.00, tiszai tengeri 29.65-29.95, egyéb tengeri 29-29.25, zab I. 63-34.00, zab II. 63.50-32.50, korpaa 22-22.25.

Valutaárfolyamok.

Budapest, július 19.

Angol font 27.95-28.10, Belga frank 80.10-80.40, Cseh korona 16.96-17.04, Dán korona 153.20-153.80, Dinár 10.04-10.10, Dollár 570.70-572.70, Francia frank 22.60-22.80, Hollandi forint 230.75-231.75, Lengyel zloty 64.15-64.45, Lei 3.47-3.52, Lira 30.20-30.45, Német márk 137.05-137.55, Norvég korona 153.20-153.80, Osztrák schilling 80.80-81.15, Spanyol peseta 94.25-94.85, Svájci frank 110.50-110.90, Svéd korona 153.40-154.00. Ferencvárosi sertsésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 1750, könnyű 156-160, közepes 163-165, nehéz 156-167, szedett 160-163.

Elegáns, üzembiztos
új személyautóval
olcsón vállalatok
bérfuvarozást
Balázs Andor
Vendég u 79. Telefon 143.

PORTOROSE
Az olasz Riviera gyöngye. Szezon: áprilistól októberig.
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a gyógyintézettel, 300 szoba, 60 fürdő, pák, teniszpálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lírától 130 líráig. — HOTEL RIVIERA. Elsőrangú családi ház, 60 szobával, nagy veranda a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. — A sáison alatt strandünnepélyek, hangversenyek, lóversenyek, színház, dancig és zenék. — Különleges kedvezmények nagy családok részére és hosszabb tartózkodás esetén

Gyümölcs befőzésekhez

kiváló minőségű pergament befőtt kötöző papír, kötözőkender zsinag, befőttes üveg címkék minden szöveggel, CELLOPHAN átlátszó higiénikus cellulose hártya borítékban befőtt kötözéshez. **Ujdonosság!**
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.
Ferenc József ut 34. szám.

Padlólak
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Plac ucca 10. szám, Blikával szemben.**

„TIPP“
a legbiztosabb gömbölyű mézes légyfogó papír!
Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.** papírkereskedésében. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

BERGER festéküzlet
új helyiségében, Csapó u. 16
a megszokott olcsó áron vásárolhat

Üzenet a Schweiz-ből !!
10.000 ORIGINAL „REX“ ÓRÁT direkt a Schweiz-ből
gyártmányainak Magyarországon való gyors bevezetése céljából, minden privát-rövidlőnek a következő árak mellett, melyek **kizárólag a munkadíj visszatérítését képezik,**
küldünk szét:
2000 darab „REX“ nikelórát, rendkívül szolid kivitelben, á — 15 P
2000 darab „REX“ nikelórát, modern, lapos targonban, priz. Anker-szerkezettel, á — 21 P
2000 darab „REX“ nikelórát, arannyal bevonva, sláger óráknak, á — 17 P
3000 darab „REX“ Plaquelet órákat, valódi arannyal bevont sebesebb-szebb legmodernebb egész lapos, fagon órák, a valódi aranyórától meg nem különböztethetők, 20 éves garanciával és pedig:
10 sz. Plaquelet férfi karkötőóra, négyszögletes targon borkarkötővel, á — 27 P
1000 darab „REX“ órákat és pedig férfi ezüstóra priz. Anker-szerkezettel, á — 31 P
Vasutasok részére nélkülözhetetlen nikel Ankeróra a legprecízebb szerkezettel, á — 22.50 P
Fenti órákat **hároméves írásbeli garancia mellett vámentesen** szállítjuk minden rendelésnek, utánvét mellett, portó és csomagolásért 1.50 pengőt számítunk fel!
„REX“ Uhrenexporthaus Jos. Müntz Abt. H. Basel
(Schweiz)
Magyar levelezés. Postafiók lev. lap 20 t., leveleknél 40 f. Magyar levelezés.

Természetes
Crepp-talpak
elpusztíthatatlanok

Az elegáns férfi is gyakorolhat takarékos-ságot, ha az uccára és sportoláshoz csakis **természetes Krepp-talpat** visel
(magán az útlevényen teljesen elkészített talp gummi)

Csodálatosan tartós!
Erzékeny, beteg vagy túlfárasztott lábak részére valóságos jótétemény.
A Krepp-talpat ismertető füzetek költségmentesen küldetnek
Reklame-Depot, Hamburg 36, Neuerwall 26-28

Ócska ólmot vesz
Hegedüs és Sándor Rt. könyvnyomdája
Plac ucca 49. szám alatt

GANZ-DANUBIUS
SCHLICK-NICHOLSON TELEPÉN
Budapest, VI., Váci ut 45. szám.
Gyárt: **CSEPLŐKÉSZLETEKET**
Vontatos és magánjáró lokomobilokat gőz-, benzin- és szivógáz-üzemre, acélkeretes, golyócsap-ágvas és fageretes cseplőgépeket minden nagyságban, **Schlick-Hanomog traktorokat**, vető-gepeket, Ásványi féle tengeriszár-tépőgepeket, olajpreseket.
Mintaraktár: Budapest, V., Vilmos császár ut 63. Fiókok: Eger, Nyiregyháza, Szeged, Szombathely. Raktárak: Baja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Miskolc, Nagykanyizsa, Pécs, Szekes-fehervár, Szonok.
GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
Motorok, hengerek, vízi turbinák, szivattyúk, aprító és téglagyári gépek, mindennemű vasuti kocsik, kazánok, tartányok, daruk, emelőgépek, vasszerkezetek, jéggyári és hűtőberendezések.
Központ: Budapest, X., Kőbányai ut 31. Sürgőnycim: Ganzcom Budapest.

REGÉNY

Gáspárné, Dávid Margit: 27
MYLORD

A pálmaházból és a parkból rózsákkal teli kezekkel tért vissza Mylord és egy percre megállt a terrazon.
Benézett a kivilágított ebédő ablakán és csak annyit látott, hogy az apja Margot előtt térdel és a kezét csókolja.
Hangosan feljajdulva átvette magát a terrasz korlátján és mint a vak, tapogatózva nekiszaladt a bozótban. Kis idő múlva újból visszatért, de akkor már a terem üres volt. Mylord odaállt lady Geraldine arcképe elé. Nehéz könnyek peregetek végig arcán. Lassu mozdulattal, mintha hirtelen megöregedett volna, térdet hajtott a kép előtt. Most újból visszatért a parkba. Egy ablak alá ment, soká, merengve nézte a kivilágított ablakot. A selyemfüggöny játékosan himbalózott és Mylord felizgatott képzelete megsejtette mögötte egy vetkőző nő körvonalait.

XIV. A vörös torony foglya.
Ginevera visszalopózott a terembe és maga után huzta nővérét, aki az idegesség paroxysmusában, vacogó fogakkal húzódtott meg az árnyékban.
— Bridgeznek odaát, nem vettek észre semmit, Gerald itt ült vele jó ideig, a kulcslyukon figyeltem egy darabig. Isten bocsássa meg vétkeimet, — suttogta Rosa és Gineverát igyekezett megnyugtanni, pedig maga is úgy reszketett, mint a nyárfalevél.
— A kék szalont rendszerttem be Oscar

számára, az a nő pedig majd az ezüst teremben fog aludni, — szölt Ginevera.
Rosa szemében kigyult valami különös tűz.
— Az ezüst teremben? Jó ez így, nem is tudod, hogy milyen jó, testvérem.
— Rosa, te valamit tervezel, — aggódott Ginevera. — Mondd meg, hogy mire gondolsz?
— Nem, — szölt határozottan az öreg hölgy. — Egy Southdowne csak a kivallatásnak enged, ha családja becsületéről van szó. Most pedig utasítsd Jamesst, hogy Oscar vezesse a kék szobába, azt a nőt pedig az ezüst terembe. Nekem bocsássa meg, mert igen sok dolgom van még...
Ginevera remegve nézett nővére után, aztán kiadta a rendeletet Jamesnek.
*
Margit azzal a határozott szándékkal tért nyugalomra az ezüst szobában, hogy másnap reggel **bucus nélkül** elutazik. — Mylord majd csak megvigasztalódik, a herceg pedig? Istenem, Gerald herceg most már tudja, hogy hol találja meg, ismeri ostendei, sőt pesti címét is. Ha a sors még szán neki egy ilyen szép kis játékot, jó, ha nem, hát jöjjön megint Csordás és a szinpad.
Még jó ideig ült a tükre előtt, aztán elolította a villanyt és aludni próbált.
A levegő fojtotta, nehéz szagokat érzett, mintha az ódon, ezüstbroskát kárpitból évszázadok penészszága áradna. A mennyezetes ágyban úgy érezte magát, mintha elmerülne valahol a mélyben és ahogy egy-két percre elaludt, lidérenyomásos álma volt.
Az idegri rakoncátlanoknak, vagy ébren álmodik? Egyszerre csak nyílik az ajtó (vagy tán a falikárpit vált ketté) és egy ember árnya közelített ágyához.

Margit sikoltani akart.
Az ágy elé suhanó alak azonban, mintha megsejtette volna ezt és gyors mozdulattal ráborított a nőre egy nehézzillatu selyemtakarót. Egy pillanat és oly szorosan begyűlölte a színésznőt, hogy moccanni sem birt. Hogy aztán mi történt, azt Margit nem tudta, mert az ijedségtől elvesztette kis időre az eszméletét.
Arra ébredt, hogy még mindig a selyemlepelbe van szorítva és hogy valami kocsifélen viszik valahová.
Alig néhány percnyi ügetés után, de lehettek órák is, Margit teljesen elvesztette az időmértéket, — hirtelen kiemelte valaki a kocsiból és felvitte egy lépcsőn. Ekkor már megjött a fogoly hangja és torkaszakadtából ordított segítségért.
— Ugy látszik, minden hiábavaló volt, mert az, aki a karján tartotta, gyorsan bevitte valahová, lefejtette róla a köteleket és ledobta a földre. Aztán a sötétben hamar rácsattantotta a zárat az ajtóra és eltűnt.
Margit az ajtóhoz rohant és döngetni kezdte, csakhamar belátta azonban, hogy itt minden fáradozása hiábavaló, mert ahogy a sötétben megérezte, az ajtó valami tömör faanyagból készült és vasveretekkel van ellátva.
Tapogatózva, vacogva a félelemtől és a dohos levegőtől fuladozva, odavánszorgott az ablakhoz (valamiképp megsejtette az irányt) és véresre karmolt ujjakkal fessegetni kezdte a vertvasból készült ablaktáblát.
— A vöröstoronyba hurcoltak, — döb-bent fel benne a félelem. — Idehurcoltak és éhen akarnak veszejteni. De ki? Csak nem a herceg?
Mialatt az ablakot fessegette, kalandos gondolatok marcangolták agyát. És észbe jutott egy skót ballada, egy film,

melyet kislány korában az „Uránia“-ban látott. Egy menyasszonyról szölt a kezdetleges film, aki lakodalma estéjén tréfából elbujt a padláson és egy csapóajtón a mélységbe zuhant. Száz év múlva lelték meg csontvázát a késő utódik.
Ime, ez is egy ilyen skót várkastély és ő a befalazott menyasszony! Képzete rémképeket vetített eléje. Ki fogja őt keresni? Csordás? Hiszen meg se adta a címét Hermanecnak. Azt mondta, hogy bizonytalan időre elutazik és hogy várják meg a sürgönyét Ostendében.
Senkinek se fog hiányozni, mert most ebben a percben számot vetett az életével. Csordás Jenőn kívül voltaképpen senkije sincs. Teodori gyűlöli és ha látná mást, hogy milyen kétségbeesztő helyzetben van, bizonyára azt mondaná:
— Így jár az a nő, aki örökökőn kalandokat áhit és nem fér meg a bőrében. Cseppként hullott a vér körmei alól, de a vastábla meg se moccant. Ide-oda tántorodott a cellaszerű helyiségben, mint a részeg. Az egyik sarokban jéghideg vasszerszámokat érintett meg és hangosan sikoltani kezdett ijedében, mert észbe jutott, hogy az elmúlt héten kirándult Mylorddal Ostendéből Genfba és ott meglátogatta a flandriai grófok híres gravensteeni várát. Milyen boldogan sóhajta mondta Oscar, mialatt a kínzószerszámokat a kamrában nézegették:
— Milyen jó, hogy már nem élünk ebben a rettenetes korban.
És most itt ül egy ilyen kamrában és véresre surolt kezével bizonyára ilyen kínzószerszámokat fogdos!
Ereje fogytával odavonozta magát még egyszer az ablakhoz és a derekán lévő ezüstövvel próbálta a tisztán kitápntható reteszt félretolni. Legalább levegőt és egy kevés világot!..

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelíges leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközi összes bevásárlásait, mert a
DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG
hirdetési lapunkat erőse és hirdeteinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késcs ucca 90. 431

LAKÁS

Kiadó
három uccai különbejáratu csinosan butorozott szoba együtt, vagy külön-külön. Kossuth u. 26. szám. 2795

Megvételre
keresek központi fekvésű három szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló lakást. Ajánlatokat Csapó ucca 1. sz., ügyvédi irodába. 2794

Egy
csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó. József kir. herceg u. 35. II

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Bundi u. 15. Weisz.

Nagy
butorozott tiszta szoba két ágyval lehetőleg kerttel, sürgősen kerestetik, esetleg ellátással. Cimet kérem a kiadóba.

Két
szoba, konyha, speiz, pince, mosóház, teljes berendezéssel 300 pengőért azonnal átadód. Török Bálint ucca 15. 2718

Két
egymásbanyiló csinosan butorozott szoba 2-3 urnak, esetleg házaspárnak konyhahasználattal kiadó. Miklós u. 7. udvarban. 2717

Püspöki palotában
csinosan butorozott szoba kiadó fürdőszoba használattal. Érdeklődni Nagy ház-mesternél. 2744

KIADÓ
központon egy vagy két ur részére szoba fürdőszobahasználattal, télen központi fűtéssel, július 1-től.

Három
szép szoba egyben, különbejárattal, vagy 2, 1 szoba kiadó Csentes és Emmy-nél, Piac 7. Tanulólanýok felvételnek. 2776

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát és mellékhelyiséget. Apaffy u. 32. szám.

Kiadó
1 szoba, konyhás lakás. Homokkert, Kiss Áron u. 13. 2784

Központon
különbejáratu jól butorozott szoba egy-két urnak kiadó. Hatvan u. 29. 2736

Modern
kétszobás lakást keresek augusztus 1-re. Schönfeld Gyula, Piac ucca 41.

Két
egyszobos konyhás lakás kiadó. Cim: Bethlen u. 11. 2732

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel azonnal kiadó és elfoglalható. Árpádtér 37. 2701

KERESLET

Szikvizgyárba
töltőfiu felvétetik. Jelentkezni 10-12-ig. Homok ucca 140. 2791

Boltiszolganak
fiut vagy lányt keres Enggel ékszerész. Piac ucca 52. 2788

Tejet
nagyobb mennyiségben állandó megvételre keresek, csakis termelőtől. Miklós u. 25., keresztépület. 2790

A Hajduszoboszlói
Kaszinó eljárószolgát keres, ki az éttermet is vezetni képes. — Ajánlatok augusztus hó 1-ig Bétkéy Lajos elnökhöz adandók be.

Paplant
varrni hához megyek. Cimet: „Paplan” jelígre a kiadóba kérek behozni. 2633

Középiskolai
tanulókat javító- és magánvizsgára sikeresen előkészít okleveles tanár. Cim a kiadóban. 2675

Benz-Gaggenau
teherautóhoz három hónapi alkalmazásra azonnali be-lépéssel sóffört keres bojári gazdaság. Ajánlatok fizetési feltételekkel: Bojár, Hollós címre küldendők.

Cipész iparosok
és cipész munkások állandó állami munkára felvétetnek. Burgundia u. Tanonciskola. I. em. 2766

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Középiskolai
tanulókat javító vizsgára előkészít tanár. Cim a kiadóban. 2765

LAPKÉZBESÍTŐKET
fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám.

Nagykoru,
nőtlen, szervezetenl nyomdai szedő-gépmestert keres azonnali belépésre Kulturanyomda, Békéscsaba. 847

Jelesen
érett reáliskolai tanuló magán- és pótvizsgára előkészít. Cim a kiadóhivatalban. 2673

Könyvelő
a pénztárkezelésben is gyakorlatl, állást keres. Esetleg fél napra. Cim a kiadóban. 2778

Kifutó fiut
vagy leányt, erős és munkabíró, megbízható szülők gyermekét azonnali belépésre keres Enggel ékszerészlet, Piac ucca 52. 2781

Wertheim-szekerényt,
használat, jókarban megvételre keresek. Klein, Arany János 10. 2782

Tanuló
felvez bentkosztra vagy fizetéssel Auspitz bádogos, Rákóczi ucca 33. 2780

Megbízható
intelligens, idősebb építési szakember, jó számoló és lelkiismeretes, állást keres bármilyen üzennél. Freimann Ede, Szolnok, Szapáry ucca 19. sz.

Felügyelői,
pénzbeszedői, esetleg rakatnoki állást keres 37 éves egyen kitiün bizonyítvány és pár száz pengő biztosítékkal. Dr. Abari jegyzőnél Hajduböszörmény, város-háza.

SZENPÁLCÁS
ivlámptát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Javitóvizsgákra
jutányosan előkészít bölcsészettanhallgató. Széchenyi ucca 26. 2654

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 2697

Mosogató asszonyt
felvez a Gambrinusz. 2763

Egy
kimondott jó munkás fodrászsegédet állandó alkalmazásra felveszek. Szlabély László fodrász, Tiszalökön.

Bejáró
takarítónót vagy kifutófiut felvesszünk. Hitelszövetkezet, püspöki palota 11. sz. Jelentkezni 10-11 óra közt. 2747

Elmennék
mosni, vasalni, otthonra is elfogadok, jutányosan. Magoss u. 19. sz. Özv. Polgárné. 2737

ELADÁS

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

2 drb. írógép,
kitünő márkák, teljesen jó karban, olcsón eladó. Késcs u. 32.

Felsőjózsan
Rózsás korcsma mellett, a debreceni országútnál lévő fennálló állás-épület összes anyaga eladó. Bővebbet Karap-tanyán, Hajduböszörmény. 2792

Pormentesítő
olaj, szagtalan, világos, legolcsóbb árban kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. 2797

Kóser
tokaji édesbor, naponta friss lipói turó és különféle sajtok; tanuló felvétetik: Kupfer fűszeresnél, József királyi herceg ucca. 2796

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 lakosu városban a főtéren. — Kellő garancia mellett, kedvező részletfizetésre. Ajánlatokat „Cukrászda” jelígre Enggel Hirdetőirodába, Békéscsaba. 847

Nők!
Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, zománkok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikénőcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

GYERMEKDIVAT-HÁZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. — Nagy választék!

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab új kertiszék, vasszerkezetű, összecusukható, hat pengőért darabja eladó. — Goldstein Emánuel, Hajdubadház.

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerelem. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

Hajdumegyey
nagy községben eladó egy modern családi ház üzlettel, korlátolt italméréssel, közel a piactérhez. Cim a kiadóban. 2670

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- és padlólakot, — parkettbereszttöt, terpentint, meszelőt, parkett- és surolókefét a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jóforgalmu korcsma és vendéglő, jogfolytonossággal. 18 méter hosszú táncsterem, 700négyzetgöl telekkel. Értekezhetni özv. Bostyán Antalnénál.

Jéghűtőszekrények
háztartások részére, cukrászoknak való fagyalthűtőszekrény a legjutányosabban kapható az Ingóság-közvetítőnél. — Keresünk azonnali megvételre beteg-tőlőkocsikat, schöberágyakat és mindenféle ingóságokat. 2680

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemben gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épület-asztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apaffy u. 32. szám. 2424

Egy
jó állapotban lévő 7 személyes európai gyártmányu autó csukott és nyitott fedéllel olcsón eladó. Simonffy u. 26.

„HORTOBÁGY”
malom telepen liszt, korpa, tengeri és darák eladása. — Megrendelések hához szállítva. Telefon 179.

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

INGATLAN

Hetven
katasztrális holdat Bakonszegen levő ingatlanomból eladni szándékozom, komoly vevőkkel személyesen, a helyszínen, Bakonszegen tárgyal Oláh Antal földbirtokos. 930

Eladó
a hajduszoboszlói vasutállomásnál levő vendéglő házzal, telekkel és teljes berendezéssel együtt. Értekezhetni Fűrdő József terménykereskedőnél, Kaba. 2638

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe! — Egy mai kornak megfelelő családi ház melléképületekkel eladó. Értekezni lehet: Erdei Imre, Derecske, 759. sz. 2481

Eladó
Hajduszoboszlón a VI. tized 137. számú ház, a Gáti Tóth uccában, nagy telekkel, gyümölcsös fákkal, melléképületekkel felszerelve, 4 szobával, pincével, eladó. E házban italmérés is van. A fürdőhöz negyedóra járás.

VEGYES
Üzlethelyiség
kiadó. Hunyadi ucca 14. 2793

Hajduszoboszlón,
közvetlen a fürdő közelében levő Bánom villanegyedben csinosan berendezett szobák fürdővendégeknek és nyaralóknak kiadók. Bővebb felvilágosítást nyújt Auspitz Sámuel, Hajduszoboszló.

Nyugalmas
otthont biztosító teljes ellátással intelligens urhölgynek szerény díjazásért. — Mester u. 35., keresztépület. 2774

Jéghűtőszekrények,
varrógépek, tükrök, íróasztalok, hencserek, diványok, matracok, butorok és mindennemű ingóságok legjutányosabban kaphatók Ingóság-közvetítőnél. — Keresünk megvételre beteg-tőlőkocsikat, Schöber-ágyakat és mindenféle ingóságot. 2725

Üzlethelyiség
Csapó ucca 41. alatt Rákóczi uccával szemben kiadó. Tulajdonos lakik Szent Anna 7. 2777

Üzlethelynek,
irodának, műhelynek kiadó Kossuth u. 7. alatt egy két és egy egy helyiségű udvari helyiség. Dr. Borzovay Jenő ügyvédnél, Csapó 4. 2762

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglőbérlet átadó hosszu és olcsó bérszerződéssel. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbit „Biztos jövő” jelígre.

Kitiünő
kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsöt ingyen? Kérdezze kitiünő hatásáról hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszereshető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsőrendű egyen- és divatruhát, hívásra hához megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Gyönyörű
uj plüsssablonok Farkas Bella utódánál, Külsővásártér 16., Arany János u. 47. gégn. 2789

2800 pengő
telekönvi bekebelezésre második helyre is kiadok. Cim a kiadóban. 2785

Paplant
varrni hához megyek. Cimet: „Paplan” jelígre a kiadóba kérek beadni. 2779

Üzletnek,
műhelynek uccai világos pince kiadó. Szent Anna 7. 2776

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat, vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkert u. 14. 736

Üzletnek,
műhelynek uccai világos pince kiadó Szent Anna ucca 7. szám. 2712

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövött faretelt vásárol Redönyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogárirtószerelem, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

Gyermeknyaraltatás.
Dr. Schöntag tüzilötelep Svedlár (Szepes megye). Felntötteknek 28, gyermekeknek 24 ck. 2642

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletüket szolid árak mellett beszerezhetik ujkori lefizetésre is. Hortobágy-malom. Lisztüzlet.

Padlólak
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

MENEKULT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.